

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1949. december 1. 22 óra - peró

Időjárás jelentés

& VE/VE A Meteorologiai Intézet jelenti december 1-én, osztrórtökön este 21 órakor:

Európa északkeleti részén folytatódott a hideg idő.

A Volga felső folyásá mentén minus 8 minus 10 fok mellett havazik. Az Alpok környékén megkezdett Sarkvidéki eredetű levegőtől északra Anglián és Észak-Németországon át enyhe tengeri légtömegek áramlanak kelet felé, és utvonallukban enyhülést okoznak. Ennek az enyhe, párás levegőnek beszivárgása megkezdődött hazánkban is. Osztrórtökön délben az ország nyugati részén 8-10 fokra emelkedett a hőmérséklet, ugyanekkor kelésen; Debrecen, Nyíregyháza és Miskolc környékén még csak 5 fokot ért el. A hajnali kisebb záporosók után napközben sehonnán sem jelentettek esapadékokat.

Budapestén osztrórtökön este 21 órakor a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, alig változik.

Várható időjárás péntek estig: Mérsékelt szél, változó f hőzet, az ország északi felében kisebb esők. A magasabb helyeken esetleg havasasó. Halynként reggeli köd. A hőmérséklet 1-2 fokkal emelkedik. /MTI/

V E G E

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Barcs Sándor

Minden-jog-fenntartásával-Kéziratnak-tekintendő-Házi-sok-zorosítás

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 189-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1949. december 2. 6 óra -- peró

Több mint két millió forint megtakarítás a pamutiparban a pamuthulladék helyes felhasználásával

Kné/Kné/VE Ie Ni A kitűnő minőségű pamuthulladék fontos anyaga a textiliparnak. Flanel, meleg fehérenemű, vatta készítéséhez használják fel.

Nemrég Központi Pamuthulladék Mintaraktár létesült. Ez a raktár szervezi meg a pamuthulladék gyűjtését.

A Mintaraktár különleges módszerekkel határozza meg a különböző pamuthulladék minőségét. A textilüzemek dolgozói a megadott szempontok alapján minőség szerint gyűjtik össze a pamuthulladékokat. Azzal, hogy a pamuthulladékok minőség szerint osztályozzák, sokkal nagyobb mennyiségű pamuthulladékot tudnak majd felhasználni, mint eddig. A becslések szerint évente legalább 200 ezer kilóval többet. Az így elért megtakarítás több, mint két millió forint. /MTI/

A Győri Vagongyár dolgozói kiváló sztahanovista munkásaikat ünnepelelték

Vid TP/VE BT Ks Gy 6 r, december 1.

A Győri Vagongyár dolgozói osztrórtökön délután ünnepelelték kiváló sztahanovista munkástársaikat. Az ünnepélyen megjelent Zsófinyecz Mihály nehézipari miniszter és Gáspár Sándor, a Vasas Szakszervezet helyettes főtitkára.

Gáspár Sándor pohárköszöntőjében hangsúlyozta, hogy a Nagybudapesti Pártválasztmány határozata óta három hónap telt el és ez alatt a Vasas Szakszervezet dolgozói jelentős eredményeket értek el. Három hónappal ezelőtt a vasas dolgozók 1.4 százaléka volt egyéni versenyben, ma már a dolgozók 35 százaléka egyéni versenyző. Ez a versenyindület tovább fokozódott a Sztálin 70. születésnapjára felajánlott munkák végrehajtása során. A győri vasasok munkaversenye páratlan eredményeket hozott. A dolgozók mai teljesítményei forradalmat jelentenek iparunkban és a Győri Vagongyár kiemelkedő munkásai élenjárnak ebben. Gáspár Sándor végül felhívta a kiváló győri dolgozók figyelmét arra, hogy igazi sztahanovisták csak akkor lesznek, ha a többi dolgozót is magukkal ragadják és munkamódszereikre megtanítják a 100 százalék alatt dolgozó munkástársaikat.

Ezután Zsófinyecz Mihály nehézipari miniszter mondott beszédet. - Az egész ország felfigyelt a győri dolgozókra - mondotta - akik példaadó munkájukkal megmutatják,

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949. december 2. 6 óra 5 perc

/A Győri Vagongyár dolgozói...folyt./ Vid TP/Ny/VE BT Ks

mi az igazi proletárdiktatura. A győri dolgozók érzik, mit jelent a Szovjetunió hatalmas segítsége. A közelmúltban Győrött járt Bikov, a moszkvai oszológépgyár sztahanovista osztályosa, aki megmutatta a győri dolgozóknak munkamódszerét. Azóta soha nem látott verseny indult meg itt a termelés terén. A győriek tudják, hogy a legszobbot, a legjobbat akkor adhatják a nagy Sztálinnak, ha munkájuk legjavát adják.

Befejezésül hangoztatta a miniszter, hogy kiváló munkásaink módszereiket adják tovább, hogy mindig újabb és újabb nevek olvashassunk a magyar sztahanovisták névsorában.

Ezután Kék Zoltán osztályos, a győri dolgozók nevében megköszönte az elismerő szavakat és megígérte, hogy tapasztalataikat átadják dolgozó társaiknak is. Hangsúlyozta, tudja azt, hogy a Szovjetunió, a Magyar Dolgozók Pártjának, Rákosi Mátyásnak köszönhetik mindazt, amit elérték, mert az ő segítséjük tette lehetővé ezeket a nagy eredményeket.

Kék Zoltán, a "December 21. brigád" vezetője valóban át is adja munkamódszerét, mert brigádjának 10 tagja közül hárman 900 százalék felett teljesítik normájukat. A brigád leggyengébb tagja, Gsonka János átképzés osztályos is 140 százalékra teljesíti már normáját. /MTI/

Szombaton érkezik Magyarországra az Oszipov-együttes

Az "Oszipov" szovjet népi ének- és zeneegyüttes december 3-án, szombaton különvontatva érkezik Cseh-szlovákiából. A magyar határon kulturális küldöttség fogadja az együttest. Az együttes az Operaházi december 5-i díszelőadás után december 6-án mutatkozik be Budapest közönségének a Nemzeti Színházban. December 7-én a WM a Ganz dolgozói részére tart előadást. December 8-án vidéki körutra indulnak.

Az együttes művészeti vezetője és egyik karnagya D.P.Oszipov, az Orosz Szocialista Szovjet Köztársaság érdemes művésze, másik karnestere P.V.Kulikov. Ugyancsak Magyarországra érkezik az együttesrel L.Melnikova, a moszkvai Filharmonia szóloénokosnője. /MTI/ H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1949. december 3. 6 óra 10 perc

1200 bábcsoport, négyezer bábjátészó szórakoztatja az ország gyermekeit

Két évvel ezelőtt alakult meg a Magyar Bábjátészók Szövetsége. Kötéves munkája során az elszórt egyéni kezdeményezéseket helyett a bábmozgalmat tömegmozgalommá szélesítette. Ma már mintegy 3-4 ezer bábcsoport 1200 bábcsoport működik az országban.

A bábmozgalom iránt územinkben és falun egyaránt nagy az érdeklődés. Legtöbb nagyüzemünkben - így a WM-ben, a MÁVAG-ban, a Standardban, a Láng-gyárban - úzeni bábjátészó csoportok működnek és szórakoztatják a dolgozók gyermekeit.

Vidéken átlag minden hónapban, az MNDSZ és a Népnovulési Központ keretén belül háromnapos bábjátészó iskolák indulnak. Az elmúlt hetekben Győrött, Makón, Békéscsábán, Hajduböszörményben egy és háromnapos iskolákon a falusi dolgozók százai ismerkedtek meg a bábjáték elemeivel.

A háromnapos győri tanfolyamon 100 hallgató vett részt. Az eredmény: 45 falusi bábcsoport megalakulása.

A Bábcsövetség előadói elméleti és gyakorlati oktatásban részesítik a hallgatókat. A bábcsok Kísérleti-studiójának lektorátusán az írókkal közösen megbeszéli és színpadra készítik elő a darabokat, a színjátészó csoport pedig "bejátssza" a darabot. Itt derül csak ki, hogy valóban alkalmas-e bábjátékra az író munkája. A stúdió harmadik része a kísérleti műhely. Ebben a műhelyben kísérletezik ki a könnyen összeállítható és szétcsodható, olcsó kivitelű színpadot. Itt készülnék a bábok, az Okos Kata meg a Traktor Ferko, Pató Pál ur és a többi "főszereplő". A kísérleti műhely ujitása az egyszemélyes "lábonjáró" bábcsínház. A "lábonjáró" egy bábnak maszkírozott élő szereplőből áll. Kosztünje alól kezével alulról mozgatja a nyakába akasztott színpadon szereplő figurákat.

A "lábonjáró" színpad először a VIT-on és az őszi Vásáron mutatkozott be és azóta egyre nagyobb sikert arat. Legközelebb Mikulás nap maszkjában látogatja meg a "lábonjáró bábcsínház" a gyerekeket.

A Bábcsövetség a jövőben több előadóképző iskolát indít. Még több szakképzett előadó irányítja majd ország-szerte a bábcsövetség előadóit. A bábcsövetség a jövőben ezzel még magasabb színvonalúvá válik. /MTI/ H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1949. december 2. 6 óra 15 perc

Rendkívül megerősödött Baranya-megyében a földművesszövetkezeti mozgalom
P é c s, december 1.

Kir K8/Hm/Ny N1 NM Ks Baranya megyében a földművesszövetkezeti mozgalom a november elején megindult tagtoborzás eredményeként rendkívül megerősödött. A megye 299 községe közül ma már 263 községben működik földművesszövetkezet.

nagy mértékben A szövetkezeti mozgalom megerősödéséhez hozzájárultak azok a kitűnő eredmények, amelyeket több községben a szerződéses termelés terén értek el a szövetkezetek tagjai. Így Lip-tód községben, ahol a szövetkezeti tagok ricinus, kender, napraforgó és más növények szerződéses termelésével szép eredményt értek el, ma már csaknem minden dolgozó paraszt és parasztasszony tagja a földműves-szövetkezetnek. Lovászpatonán a földművesszövetkezet jó munkájának eredményeként termelőszövetkezeti csoport alakult, amelynek a község 67 családjából 47 család tagja.

A megyében ma már угyszólván teljes egészében a földművesszövetkezetek bonyolítják le a sertés-, marha-, baromfi- és tojásfelváslást. Ebbe a munkába 210 szövetkezet kapcsolódott bele.

Napról napra emelkedik a földművesszövetkezeti boltok száma is. Jelenleg 213 szövetkezeti bolt van a megyében.

A földművesszövetkezeti mozgalom megerősödése kifejezésre jut a taglétszám állandó emelkedésében is. Április óta a földművesszövetkezeti tagok száma 29 ezerrel 46 ezerre emelkedett. Egyes községekben szinte ugrásszerű az emelkedés. Liget községben például, ahol áprilistól csak 45 tag volt, ma már 140 földművesszövetkezeti tag van. Magyarországon 70 százalékkal emelkedett a taglétszám; Villány községben a falu sok fiatalja kapcsolódott bele a mozgalomba. Pécel községben csak a legutóbbi héten 101 dolgozó paraszt lépett a földművesszövetkezet tagjai sorába.

A megye földművesszövetkezeti céllal tüntetik ki, hogy a tagtoborzás során jó felvilágosító munkával a taglétszámot 60 ezerre emelik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1949. december 2. 6 óra 20 perc

A kultura hirei

8 Sr D/DI/JK/ET/Vid/Dó/Ny FT Ks

A szolnokmegyei Kötelen a Népművelési Minisztérium irodalmi ankétot tartott, amelyen kiosztották Petfői forradalmi verseinek 50 ajándék-kötetét. Bóka László kultusz-államtitkár ünnepi beszédében elmondotta, hogy az ötéves terv folyamán egyre olcsóbb és egyre több értékes könyv jut el a dolgozók közébe.

x x x

Szikszón vasárnap december 4.-én pedagógus napot rendeznek, amelynek keretében felavatják az újonnan épült szikszói iskolát.

x x x

Vas-megyében, Óriszentpéteren, Telkesen, Bajánsenyén, eredményesen folyik az irni, olvasni nem tudók tanítása.

x x x

Szendró Ferenc a Miskolci Nemzeti Színház igazgatója, öt előadásban ismerteti a diósgyőri vasgyári munkásszínjátzóknak előtt a Sztaniszlavszkijnak, a színpad nagy mesterének munkásságát.

x x x

Az Állami Operaház december közepén bemutatásra kerülő "Eladott menyasszony" című Smetana opera balettszámának botanítására Szasa Machovot, a prágai opera kiváló balettmesterét kérte fel. Machov el is vállalta a megbízást, de időközben megbetegedett és így nem jöhetett Budapestre. Az opera balettszámának botanítását most az igazgatóság felkérésére, Vojnonnon a leningrádi opera Budapestben tartózkodó kiváló balettmestere vállalta.

x x x

Az Élelmzési NV esütörtökön értekezletet tartott a könyv-írói számára. A vállalat művészeti osztályának vezetője elmondotta, hogy a jövőben a zenés szórakozóhelyeken a legjobb színészeket, zenészeket és artistákat szerepeltetik, hogy ezzel a szórakoztató műfajban is biztosítsák a kiválóbb színvonalat. H /fol.../

x x x

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1949. december 2. 6 óra 25 perc

/A kultura hírei folyt./ BT/Vid/Dó/Ny FT Ks

A Szikra kiadásában természettudományos kis könyvtár jelent meg. A sorozat füzetei azok számára készülnek, akiknek eddig nem volt módjuk megismerkedni a természettudomány alapvető kérdéseivel. A könyvsorozat olvasó iron korú, a dolgozókhöz. Eddig 8 füzet jelent meg.

x x x

A Magyar Szovjet Társaság "Bolszvik Párt útja" kiállítását eddig 40 ezer látogató tekintette meg. Az üzemi dolgozók ezrei, az iskolák tanulói nézik meg naponta a kiállítást. A Magyar Szovjet Társaság a nagy érdeklődésre való tekintettel a kiállítást december 5-ig meghosszabbította. Ez után a kiállítás anyagát elviszik szerte az országba, hogy a vidék dolgozói is megismerkedhessenek a "Bolszvik Párt útja" történetével. /MTI/

Gumiöntvény klisét alkalmaznak a Szikra-nyomdáiban

1 Ta/VE/Ny TH BT Ks Rendkívül nagy jelentőségű újítást jelent a nyomdaiparban, hogy az eddig használatos, betűfőből készült kliséfornák helyett gumiöntvény klisét alkalmaznak.

A régi, főként ólomból készült kliső 30-40 ezer nyomás után már erősen megkopott, míg a gumiból készült kliső 140-200 sőt 300 ezer nyomást is elbir. Előnye még, hogy rugalmas, könnyebben kezelhető és olcsóbb, tehát alkalmazása önköltségsökkentést eredményez a nyomdaiparban.

A Szikra Honvéd utcai üzérében már használják az egyik gépen az új gumiöntvény klisét és az 1950 tervében újabb gumi-kliső préselőgépet kap a nyomda. Ezenkívül megkapták három nyomdatűzben is kap ilyen gépet. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B7. kiadás 1949. december 2 6 óra 30 perc

A sztálini munkafelajánlás teljesítése során 30 ezer holdat szántottak fel Gsongrád-megyében

8 Vid Sze/So/Hné Mi Ni Ks A alföldi vármegyék mélyszántási versenyében Gsongrád-vármegye lett az első. Teljesítményének jelentőségét emeli, hogy az idén ebben a megyében kilencezer holddal nagyobb területen végeztek mélyszántást, mint eddig bármikor.

Az eredmény mindennek előtt a gépállomások jó munkájának köszönhető. Az egyes gépállomások közötti verseny, a brigád és egyéni versenyek döntően hozzájárultak ahhoz, hogy ezt a hatalmas területet még a fagyok beállta előtt felszántották a nehezen megművelhető tiszamenti talajon a kedvezőtlen időjárás ellenére elvégezték a munkát.

A munkaversenyben a nyolc megyei gépállomás valamennyi traktora, 34 munkabrigádja és több, mint ezer dolgozója vett részt. Egy traktor teljesítménye az idén átlagosan 29 százalékkal volt magasabb, mint az elmúlt évben. A traktoristák az üresjáratok leszorításával 11 százalékos üzemanyagmegtakarítást értek el s ugyanakkor

átlag 5.5 centiméterrel szántottak mélyebben, mint tavaly.

A jó politikai felvilágosító munka és az ellenőrzés is döntően elősegítette a munka befejezését. A megyében dolgozó 2200 népnevelő és 800 dűlőfelelős jó munkájának köszönhető, hogy meghiúsult a kulákoknak az a kísérlete, hogy kivonják traktoraikat és lóállományukat a mélyszántási munkából.

Különösen nagy lendületet adott a mélyszántásnak a nagy Sztálin 70. születésnapjának munkával való megünneplése. A felajánlások teljesítése során a gépállomások dolgozói és a dolgozó parasztság közel 30 ezer hold területet szántott fel. A felgyői gépállomás dolgozói több, mint ezer holdon külön éjszakai munkával végezték el a mélyszántást. /MTI/ H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8 kiadás 1949 december 2 6 óra 35 perc

Fizikai és értelmiségi dolgozók együttműködésének eredménye: 550.000 forint megtakarítás a Hungária Vegyiművoknél

1 Szi/G NIM/Hné Gp Ks Üzemünkben a műszaki értelmiség és a fizikai dolgozók együttműködésének rendkívül nagy jelentősége van a termelés fokozásában és az önköltség csökkentésében. Ennek az együttműködésnek erősödését mutatja a komplex-brigádok megalakulása. Vegyipari üzemünkben is alakultak ilyen brigádok és máris nagy eredményeket értek el.

A Hungária Vegyi- és Kohóművek Illatos-uti telephelyén öt legnagyobb üzemében komplex-brigádok alakultak a gyár szűk keresztmetszeteinek felkutatására és megszüntetésére.

35 ezer forint megtakarítás a komplex-brigád munkájának első eredménye

Az onyvgyár komplex-brigádja előtt felmerült a terv, hogy a tíz évi raktárban heverő, közel hat ezer kiló onyv tartalmú anyagot használhatóvá tegyék. A brigád tagjai - Gáti György és Horn Aladár mérnökök, Takacs Sándor asztalos, valamint Hojós Ferenc és Klanovits Béla vegyipari munkások - értekezletükön megbeszélték, hogyan tehető az anyag használhatóvá az onyvkeveréket. Elgondolásuk sikerre vezetett: átörléssel és újabb vegyi anyag hozzáadásával kiváló minőségű - úgynevezett hideg-meleg onyvet készítettek. Ennek felhasználása 35 ezer forint megtakarítást jelentett az üzemnek.

A brigád ujitása az anyaghiány leküzdésére nyolc százalékkal növeli az onyvtermelést

Az eredményes munka után a komplex-brigád tagjai újabb feladatot tűztek maguk elé: az onyvgyártás szűk keresztmetszeteinek, - a nyersanyaghiánynak fokozottabb leküzdését. Elhatározták, hogy ennek teljesítését felajánlják Sztálin 70. születésnapjára. A nyersanyaghiányt az okozta, hogy az onyvgyártáshoz szükséges nyersanyagból: az állati csont és bőrhulladékból nincs elegendő mennyiség. Külföldön már használtak kiigészítő anyagot /kréta, kaolin stb./ Ez azonban rontotta az onyv minőségét. Az eddigieknél tehát jobb kiigészítő anyagot kellett találni.

Évente 550.000 forint megtakarítás a komplex-brigád munkájának újabb eredménye

A komplex-brigádnak rövid kísérletezés után sikerült egy hazai nyersanyag felhasználásával teljes értékű onyvanyagot előállítani.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1949 december 2 6 óra 40 perc

/Fizikai és értelmiségi....folyt./ Szi/G NIM Hné Gp Ks

Ennek arányos keverése az onyvmasszával lehetővé teszi azt, hogy onyvtermelésünk nyolc százalékkal emelkedjen. Az így nyert onyvnek külön jótulajdonsága az, hogy felhasználáskor a ragasztás a fán nem üt át. Nemzetgazdaságunknak e fontos ipari segédanyag-többletermelése évente 550 ezer forint megtakarítást jelent.

A Hungária-gyár Illatos-uti komplex-brigádja már újabb feladat megoldásán, a benzineszteség csökkentésén dolgozik./MTI/

Nagy lendülettel folyik a verseny a "szakma legjobb dolgozója" címéért

8 SZOT % PG/ Dó/Hné BT Ks A "szakma legjobb dolgozója" címért folyó verseny kiterjedt az ipar csaknem valamennyi ágára.

PG/Gné/Hné Napi 65 pár cipővel többet

termel Gál Sándor ifj. munkás a CIKTA cipőgyárban. Jobb munkaszervezéssel 120 százalékról 270 százalékra emelte teljesítményét. A többi cipőgyárak dolgozói sem maradnak el. Így a Duna Cipőgyárban peisztinger István 215, Pércsi Imre pedig 204 százalékra teljesíti normáját.

Az élrelmezési ipar

dolgozói szintén nagy lendülettel csatlakoztak a versenyhez. A Községi onyvgyár Százados-uti üzemében a brigádok száma néhány nap alatt 38-ról 50-ra, az egyéni versenyzők száma pedig 17-ről 70-re emelkedett. Kovács Frigyes brigádja 251, Farkas Gyula brigádja 248 százalékos teljesítményt ért el. Az egyéni versenyzők közül Csikós Mihály teljesítménye 177, Flórián József 172 százalék. A zsákporolók közül Hornyák Borbála 157 százalékos eredményt ért el, a zsákvarrónók közül Kóti Zsigmondné 116 százalékra teljesítette normáját. Az "uj pékség"-nek nevezett üzemen a teljesítmény az átlagos 90-100 százalékról 123-124 százalékra emelkedett.

A marhavágóhídon

Eppinger Imre borjufejtő, brigádvezető felvilágosító munkáján kívül példaadó munkájával is segíti a versenyszámot. Ő érte el eddig a legnagyobb eredményt: 82 borju fejtéssel 272 százalékra teljesítette normáját./Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1949 december 2. 6 óra 45 perc

Sztálin képeket, szobrokat és plaketteket hoz forgalomba a Művészeti Alkotások NV

D/So/Gné FT Ks November 14.-én kezdte meg működését a Művészeti Alkotások NV, azzal a célkitűzéssel, hogy értékes, művészeti alkotásokat olcsón bocsásson a dolgozók rendelkezésére. A nemzeti vállalat Sztálin generalisszimusz 70. születésnapja alkalmából gazdag művészeti anyagot hoz forgalomba, Sztálint ábrázoló képeket, szobrokat, plaketteket.

A nemzeti vállalat december elején körülbelül 30 forintos árban diszmannpát ad ki, amely a legjobb szovjet festők, így Geraszimov, Jakovlev, Surpin, Nalbadjan, Sztálin életéről készült képeinek reprodukcióit tartalmazza. A 33-szor 48 centiméter nagyságú képek közül 9 színes reprodukció, egy pedig egyszínű. A képek különálló lapokra készültek és így külön-külön is bekeretezhetőek.

Forgalomba hozza a nemzeti vállalat a szónokló Sztálint ábrázoló híros Geraszimov-festmény nyolcszínnyomásos reprodukcióit is, széles arany, vagy barna kerettel. A reprodukciók két méretben készülnek: a 108-szor 84 centiméteres kép ára 150 forint, a 40-szor 50 centiméteres kép ára pedig kerettel és üvegezve 30 forint lesz.

A Sztálint ábrázoló életnagyságnál nagyobb, 70 cm-es mellszobor, amely Pátzay Pál szobrászművész alkotása, szintén kétféle kivitelben kerül majd forgalomba: gipszmasszából öntve, művészeti bronzpatinázással és bronzöntvényben. Ugyancsak a kétfajta kivitelben kerül forgalomba Ek Sándornak Sztálint ábrázoló

28 centiméteres mellszobra is. A Sztálint ábrázoló művészeti kivitelű bronzplakott Borsos Miklós művészeti alkotása. A diszmannpá, a képek, szobrok és plakettek december 6.-a után kerülnek forgalomba, megrendelhetőek a Művészeti Alkotások NV-nél /Budapest, Kossuth Lajos-utca 12./ /MTI/

..-

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949 december 2. 6 óra 50 perc

Termelési értekezletet tartottak Baranya-megye legjobb ifjúságai

i MINSz/Di/Gné Ks Baranya-megye legjobb ifjúságai szombaton termelési értekezletre gyűltek össze. Az értekezleten résztvettek a mecsekszabolcsi, pécsbányatelepi és komlói bányák, a pécsi, komlói és mohácsi építkezések legjobb ifjúságai.

Az értekezlet küldöttei elmondották, hogy nagyszerű eredményeik elérésében a szovjet sztáhanovisták látogatása, módszereiknek megismerése segítette őket.

Szabó István, a Mohácsi Gyárépítési NV ifjúságai elmondta: a sztálini munkafelajánlás során a mohácsi kőműves ifjúságok vállalták, hogy 140 százalékról 180 százalékra emelik teljesítményüket.

Cukor Anna komlói ifjúság-lány elmondta, hogy érte el 304 százalékos átlagteljesítményt, majd Schenner Irén arról számolt be, hogy 50 százalékról 300 százalékra emelte falazási teljesítményét.

Tekai Pál, a mohácsi mélyépítésnél dolgozó "Illés-brigád" tagja elmondta, hogy famaró brigádja 1430 százalékos csúcsteljesítményt ért el.

Az építőipari ifjúságok felszólalásai után a bányászok számoltak be eredményeikről:

"A pécsbányatelepi SZIT-brigádok tagjai elhatározták, hogy Sztálin elvtárs születésnapját termelésük újabb 30 százalékos növelésével ünneplik" - mondotta Sárdi Károly ifjúság-vájár. Régi munkamódszereinkkel - folytatta - a vállalatot csak nehezen tudtuk volna teljesíteni. Az új munkamódszerünkkel azonban a fejtesen máris elértük az 500 százalékos teljesítményt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B12 kiadás 1949. december 2. 6 óra 55 perc

/Nagy lendülettel folyik a verseny...folyt./ 6 SZOT PG/Gné/Hné BT Ks

Napi keresete 76.15 forintra emelkedett.

A textiliparban

a dolgozók most már állandóan tartják az elért magas színvonalat. A postszentlőrinci Altalános Fonóban a 48. bérhéten Farkas Károlyné 140 százalékra teljesítette normáját - az előző héten 125 százalékos teljesítményt ért el. Ugyanígy Szakács Jánosné 113-ról 123-ra, Schrei Róza 112-ről 120 százalékra emelte teljesítményét. A 47. bérhéten az Altalános Fonóban 118 százalék volt az átlagteljesítmény, a 48. héten 122.

A Kalapipari NV-ben a versenyzők száma állandóan emelkedik. A 48. bérhéten kimagasló eredményeket értek el: Liptai Rozsó a kikészítő osztályon: 161 százalék, Vörös Mihályné a felszerelő osztályon: 127, a kalamtomp kikészítők közül Dey Jánosné 121 százalék, a kárpálgyuró osztályon pedig Pap Józsefné 148 százalékot. /MTI/

Irtóhadjárat a legyek és szunyogok ellen

1 SzK/SzK/VE Di Ks A maláriás megbetegedés Magyarországon a felszabadulás előtti időkben nagyon elterjedt volt.

A felszabadulás után az Országos Közegészségügyi Intézet Parazitológiai Osztálya a népjelölti minisztérium támogatásával hatalmas lendülettel fogott hozzá a maláriás megbetegedések elleni védekezés munkájához. A védekezés a maláriát átvivő szunyogok pusztításából és a maláriás betegek ingyenes gyógykezeléséből áll.

A Parazitológiai Osztály Baján és néhány környező községben 1947-ben kezdte meg a szunyogok kiirtását. 1948-ban már egy egész járás községeit lepermetezték. Két év munka eredményei annyira jónak bizonyultak, hogy 1949. évben már 11 járás összes községeinek permetozását vették tervébe és ezt a nyár folyamán végre is hajtották. Zala-vármegyében 2, Somogy-megyében 4, Bács-Bodrog-megyében egy és Szatmár-megyében 4 járásban permetezték.

A Parazitológiai Osztály a maláriás szunyogok elleni védekezés munkáját összekötötte a légy elleni védekezéssel. Az eredmény az volt, hogy a permetezett községek lakóházai teljesen légytelenné váltak és 315 olyan falu volt ezen a nyáron, amely a nyár közepétől kezdve legymentes volt. Ez azoknak a betegségeknek terjedése szempontjából nagyjelentőségű, amely terjedésében a légy komoly szerepet játszik /hasztífusz, vérhas/.

Megállapítást nyert, hogy a legymentes istállóban az állatok pihenése tökéletes volt, ami egyrészt a munkaképes- /szöveg hiányzik/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949. december 2. 7 óra -- perc

Központi mintatervező iroda és mintakészítő-üzem létesült a textiliparban

Kné/Desszina tura/Kné/VE Ie Ni Néhány hónappal ezelőtt központi mintatervező iroda létesült, amely megtervezi és üzemében el is készíti a szövött-mintáju, ugynevezett tarkán-szött anyagok mintáit.

Ez az iroda újabb lépést jelent a tervezési szocialista termelés felé. A tökéletes termelésben a legnagyobb zűrzavar uralkodott a mintatervezés terén. Gyakran fordult elő például, hogy ugyanazt, vagy hasonló mintát terveztek több textilgyárban, így aztán gyártás közben kellett más mintára áttérni. Ez pedig sok felesleges költséget okozott.

A központi tervező iroda dolgozói közvéleménykutatás alapján állandóan figyelemmel kísérik a dolgozók kívánságait s ezek alapján készítik el a mintaterveket. Jövő nyárra például igen szép sötétminta-olvasó ruha- és blúz vászonanyagok és ugynevezett "pizzsana-osikozásu" zoffiranyagok készítenek. Ezzel a mintával azelőtt csak drága puplínanyagokat készítettek, - az idén nyáron már a dolgozók olvasó, de kitűnő minőségű zoffir-pizzsanaanyagot is vásárolhatnak.

A minta-terveket a szintén most létesült mintaszövő-üzemben megszövik, majd a megszöött mintákat az ipar és a kereskedelem képviselőinek bemutatják. Ők választják ki a legizléesesebb, legszöbb mintákat a gyártásához.

Néhány nap előtt a henger- és filnyomású minták tervezését is központosították. Így most közös iroda irányítja a négy üzemi tervezőműtér munkáját. A tervezésnél felhasználnak népművészeti motívumokat is. /MTI/

/Irtóhadjárat a legyek és szunyogok ellen...folyt./ 1 SzK/VE Di Ks

ség fokozódásában, másrészt a tejló állatok tejhozamának 10-20 százalékos emelkedésében mutatkozott.

A permetezett területeken a malária-megbetegedések száma jelentős esőkként mutat.

A kampányt a Parazitológiai Osztály és a nagykanizsai Malária Allomás orvosai a helyi hatóságai orvosokkal és közéleti vezetőkkel együtt munkaközösségben végezték. /MTI/ H

MTI BELFÖLDI HIREK

B14. kiadás 1949. december 2. 7 óra 05perc

Hirek a textiliparból

Ny
Kö/Dó/Hné Gá Molnár Lajos, a Központi Ruhakísérleti Laboratórium szabásza, ötletes mintakészítési újítást nyújtott be. Azelőtt 40-60 percig tartott 200 darab ing kiszabása, az újítás lehetővé teszi, hogy ugyanannyit 8 perc alatt szabjanak ki.

x x x

A Központi Ruhakísérleti Laboratórium befejezte az új tavaszi és nyári modellek tervezését. 150 új modell készült. Tervezték, hogy a gyártás megkezdése előtt a Textil munkások Szakszervezetének székházában divatbemutatót tartanak a dolgozó nők részére az új modellektől.

x x x

A győri Gráf-féle Textilgyár dolgozói eddig 154 újítási javaslatot nyújtottak be, amelyek közül 51-et már is alkalmaztak. Az újítások évi 377 ezer forint megtakarítást jelentenek. /MTI/

"A Szakszervezeti Világszövetség földmunkás tagozatának varsói kongresszusa harcra szólítja a dolgozó parasztságot a béke megvédésére" - Borbás Lajos nyilatkozata

i Kö/Dó/Hné Gá A Szakszervezeti Világszövetség kezdeményezésére december 15-én Varsóban összejárnak a különböző országok földmunkás szövetségeinek képviselői, hogy a Világszövetségen belül megalakítsák a földmunkás tagozatot. Az alakuló kongresszuson Magyarország részéről résztvesznek a Dolgozó Parasztok és Földmunkás Országos Szövetsége képviselői is.

A földmunkástagozat megalakulásának jelentségéről Borbás Lajos, a DÉFOSZ főtitkára a következő nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A földmunkás-tagozat megalakulása a nemzetközi munkásmozgalom jelentős eseménye lesz és nagy segítséget jelent majd a DÉFOSZ-nak is további munkájában. /Folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1949 december 2 7 óra 10 perc

/"A Szakszervezeti Világszövetség..." 1. folyt/ i Kö/Dó/Hné Gá

Nagymértékben hozzájárul majd a kongresszus a Szovjetunió vezetete hatalmas béketábor további kiszélesítéséhez is: harcra szólítja és mozgósítja az egyes országok földmunkás szövetségein keresztül a dolgozó parasztságot a háborus gyújtogatók, az imperialisták ellen a béke megvédéséért.

- A Szovjetunió hatalmas méretű szocialista építőmunkája megmutatja az egész világ földmunkásainak és dolgozó parasztjainak, hogy csak a munkásosztállyal való szoros szövetség útján, annak vezetésével szabadulhatnak fel a tőkés kizsákmányolás és a földesuri elnyomás igája alól, hogy csak ezen az uton haladva menekülhet meg a földmunkásság a munkanélküliségtől, a nyomoruságtól, a dolgozó parasztság a tönkretűntéstől, a kapitalista rendszerrel együttjáró válságoktól és pusztító háborúktól.

- A Szovjetunió példája nyomán és a Szovjetunió támogatásával kezdtek el a népi demokratikus országok földmunkásai és dolgozó parasztjai a munkásosztállyal való szoros szövetségben és vezetésével a földesuri nagybirtokok felszámolását, s ma már sikeresen munkálkodnak a szocializmus alapjainak lerakásán a mezőgazdaságban is. A népi demokráciák országai földmunkásainak és dolgozó parasztjainak egyre szélesebb tömegi lépnek a korszerű mezőgazdaság, a gépekkel felszerelt szövetkezeti nagyüzemi termelés útjára. A nagyarányú szocialista építőmunka pedig megszüntette a mezőgazdasági munkanélküliséget. A munkások és dolgozó parasztok a lama a kulákokat és falusi kizsákmányolókat korlátozó rendszabályok alkalmazásával megakadályozza, hogy a dolgozó parasztság lába alól kihuzzák a földet. A párt vezetésével a munkás-paraszt szövetség megszilárdításával, a földmunkások és dolgozó parasztok a felemelkedés útjára léptek.

- Mi a helyzet ezzel azonban az Amerikai Egyesült Államok diktatúrája alatt nyögő tőkés országokban, a gyarmati elnyomás alatt szenvedő országokban? A földmunkások és a dolgozó parasztok egyre nagyobb nyomorba süllyednek. A munkanélküli földmunkások és a földjeikből kiforgatott dolgozó parasztok tizmilliói növelik a munkanélküliek amugyis hatalmas táborát. Ezekben a tőkés országokban egyre nagyobb arányokban bontakozik ki a kommunista pártok és az ipari munkásság vezetésével a földmunkások és a dolgozó parasztok elkeseredett harca. /Folyt. köv./ H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1949 december 2 7 óra 20 perc

/A Szakszervezeti Világszövetség...2.folyt/ i Kő/Dó § Hné Gá

az állati s orból való felszabadulásért, a nagybirtok felszámolásáért, a nagyobb darab kenyérért. Az olasz földmunkások és sok más kapitalista elgyomás alatt s inylődő ország földmunkásai és dolgozó parasztjai olaszántan vivják harcukat nemcsak a földért és kenyérért, de a békomagvédésért is a hábórus uszítók ellen. A világ földmunkásai és dolgozó parasztjai ebben a harcban a Szovjetunió dolgozó parasztjainak skoróiból meritenek örét.

- A Szakszervezeti Világszövetség, hiven a nagy Sztálin tanításaihoz, minden eszközzel arra törekszik, hogy a földmunkástagozat létrehozásával támogatást és utmutatást nyujtson az imperialista olnyomás alatt sinylődő valamennyi országban a rabszolgasorban élő földmunkásoknak és dolgozó parasztoznak harcaikban.

- A földmunkástagozatnak a közeljövöben Warsóban összoülő világkongresszusa megszabja majd az összes országok földmunkástagozatainak feladatait és utat mutat nekik a béke biztosításáért, a földmunkások és dolgozó parasztozok felszabadításáért folyó küzdelmekhez.

/MTI;/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1949 december 2 11 óra 35 perc

A Nagyvásártelep

& So/Vá Ni árjegyzésében osütörtök óta megváltozott a vöröshagyma ára: 67.50, a fokhagymáé 220,- forint mázsátételben. Törölték a zöld tengeri, a hónapos retek, a fekete és közönséges szöllő jegyzését. /MTI/

A vásárosarnokok

& So/Vá Ni és nyílt piacok kicsinybeni árai jegyzésében a vöröshagyma ára 0.82, a fokhagymáé 2.68 forint kilogrammonkint. Törölték a zöld tengeri, a fekete és közönséges szöllő árának jegyzését. Pótlólag közlik: a pulyka ára 8.00-9.00, a libamelle 12.00-15.00 Ft kilogrammonkint. /MTI/

Felejthetetlen számunkra az a szivélyesség, barátság, amellyel már a határon fogadtak - Megérkeztek az MNDSz Moszkvában járt küldöttei

Ni-Jk/So/Vá Ni A Nemzetközi Demokratikus Nöszövetség moszkvai ülészakán az MNDSz képviselétében Jóboru Magda főtítkár vezetésével öttagu magyar küldöttség vett részt.

A küldöttség tagjai pénteken reggel a prágai gyorsvonattal érkeztek vissza. Fogadásukra a Keleti pályaudvaron lelkes asszonyssereg gyült össze. A küldöttség tagjainak virágcsokrokkal kedveskedtek.

Jóboru Magda, az MNDSz főtítkár a megérkezése után adott nyilatkozatában elmondotta, hogy több mint 35 ország képviselői vettek részt a Nemzetközi Demokratikus Nöszövetség moszkvai ülészakán, közöttük az imperialista országok demokratikus asszonyainak küldöttei. Ez a tanácsülés megmutatta, mennyivel erősebb a Szovjetunió vezetete béketábor mint a hábórus uszító imperialistáké.

- A béke érdekében végzett hatalmas építömun-kát láttunk a Szovjetunióban. Ebből a nagy munkából a nők épugy kiveszik részüket, mint a férfiak. A Demokratikus Nöszövetség moszkvai ülészakán nagy jelentőségű határozatokat hozott és hozzájárult a béketábor további erősítéséhez.

P

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949. december 2. 11 óra 55 perc

Felejthetetlen számunkra az a szívéllyesség... /folytatás/

Ni-Jk/So/Vá Ni Fáy Boris, az MNDSz főtitkárhelyettesi
- Látogatásaink a gyárakban, üzemekben magunk előtt láttuk a példaképet: a szocialista embert. A szovjetasszonyok példaképei az igazi hazaszeretetnek és a békés építőmunka szeretetére nevelik gyermekeiket. /során

Sárfi Rózsi:
- Ott-tartózkodásunk alatt sok iskolát, óvodát, bölcsődét látogattunk meg. Tapasztaltuk, hogy milyen határtalan szeretettel veszi körül a szovjet kormány, a szülők, a nevelők a gyermekeket; akiknek nemcsak nevelésére, hanem egészségére is féltő gonddal vigyáznak.

Benke Valéria, az MNDSz nagybudapesti titkára élményeiről beszél:

- Moszkvai tartózkodásunk alatt igen sok szovjet nővel ismerkedtünk meg. Megismertük a szovjet családok életét. A szovjet asszonyok nemcsak otthonukat teszik bensőséggé, családiassá, hanem a napközi otthonokat, kórházakat, különböző intézményeket is. Jólét és magas kultúra jellemzi a szovjet életet.

Szabó Piros/ezeket mondta:

- Felejthetetlen számunkra az a szívéllyesség, barátság, amellyel már a határtól kezdve fogadtak. Utazásunk és ott-tartózkodásunk alatt számtalan tanujelét tapasztaltuk a szovjet nép páratlan vendégszeretetének. A tanácsülés sok résztvevője örömmel emlékezett vissza a Demokratikus Nőszövetségnek tavaly Budapesten tartott kongresszusára. A hazánkban járt nő-küldöttek nagy szeretettel beszéltek Magyarországról és itteni látogatásukról. /MTI/

Helyreigazítás

Kö/So/Vá Ni Mai B 7. kiadásunk /A sztálini munkafelajánlás teljesítése során harmincezer holdat szántottak fel Csongrád-megyében/ harmadik bekezdésének utolsó mondata helyesen így hangzik: A traktoristák az üres járatok deszoritálásával 11 százalékos üzemanyagmegtakarítást értek el ugyanakkor átlag 2.5 centiméterrel szántottak mélyebben, mint tavaly. TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1949. december 2. 12 óra 50 perc

"Kommunista büszkeséggel jelentjük, hogy hároméves tervünket befejeztük

Nm Kné/Kné/Vá Ni A Sajóelléki Szénbányák NV ormospusztai bányájának dolgozói táviratot intéztek Rákosi Mátyáshoz: - Kommunista büszkeséggel jelentjük hároméves tervünk befejezését - írják az ormospusztai bányászok -. Ezzel is bebizonyítjuk, hogy szilárdan állunk a termelés frontján és kemény munkával készültünk az ötéves terv nagy feladataira. A Budapesti Buterszövetgyár és a Kefe- és Seprűgyár NV békési telepének dolgozói bejelentették, hogy hároméves tervüket befejezték. /MTI/

A Közgújtemények Országos Felügyelősége

KVKM & So/Vá Ni a hároméves terv keretében újjáépítette a balassagyarmati nógrád-hont-megyei múzeumot, amelyet december 3-án ünnepélyes keretek között nyitnak meg. /MTI/

Az Országos Filmhivatal

KNM & HM/Vá Ni 1949. április 10-én novellapályázatot hirdett. A pályázatra 250 pályamű érkezett. A beküldött pályaműveket a népművelési minisztérium filmfőosztálya átvizsgálta és kiértékelte. Az eredményt december 11-én teszik közzé. /MTI/

Vidéki termelési hírek

8 Vid BT/nt/Vá Io Ni Bn

Nemzeti vállalat alakult a tiszamenti nád, sás és gyékény ipari hasznosítására. Csongrádon a közeli betekben nádfeldolgozó ipartelep létesül, amely az építőiparnak ad majd nádszövetet és nádvédőburkolatot a téli építkezések idején. A háziipari szövetkezeteket sással és gyékénnyel látják el, a hulladékukat pedig a cellulóziparban használják fel.

x x x

Az Ujléta-Vámospéteri közötti teljesítő újjáépített kövesutat december 4-én, vasárnap adják át a forgalomnak. Eddig ezen az útszakaszon, Bihar- és Hajdu-megye határán csak földút volt.

x x x

TL /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1949. december 2 13 óra 15 perc

Vidéki termelési hírek /1. folytatás/ 8 Vid BT/nt/Vá Io Ni Bn

A faluvillamosítás során karácsony másnapján Bakony-szeg községben gyulladt ki a villany.

x x x

A tatabányai XI-es akna ifjuniásainak versenyét Bugyik Mária ifjuniás nyerte, a második helyre Groszler János, a harmadik helyre Pogonyi István került. A verseny során teljesen megszüntették a késéseket, jelentős eredményeket értek el a munkahely tisztántartása és a szerszámok karbantartása terén.

x x x

Az egrői dohánygyárban László Józsefné szivarkakészítő a munkaverseny során 165 százalékra fokozta teljesítményét. Egy óra alatt átlag 346 cigarettát készít el a régebbi 210 helyett. Majom s Éva csomagoló nő öt láda helyett nyolc ládát ragaszt le; teljesítménye 158 százalék.

x x x

Kir % Kt/Hav/Vá A diósgyőri Kohászati Üzemek fém- és ércfeldolgozójában Barsi Andor brigádja szeptemberben 154 százalékos teljesítést ért el a brigád.

x x x

A Diósgyőri Kohászati szerkesztési dolgozó a sztálini felajánlást a következőképpen teljesítették: a Barikózi-brigád vállalta, hogy öt nappal hamarabb készíti el az olajtűzelésű lágyító rajzát. A vállalt feladatot a brigád teljesítette s ezáltal 72.000 forint megtakarítást ért el. Faur Ferenc brigádja egy kemence alapozási munkálatainak tervrajzát 24 óra alatt elkészítette. Így három nappal megrövidítette a kemencének a termelésből való kiesését és ezzel 135.000 forintot takarított meg.

x x x

8 Vid BT/nt/Vá A váci Forte Fotokémiai Ipari NV-ben Bolcsék Emília brigádja 155, Császár Lászlóné brigádja 180 százalékra teljesítik normájukat.

x x x

Az Egrői Lakatárnyárban egy hét alatt 15 százalékkal emelkedett a termelés. Az egyéni versenyzők között Szekeres József már 194 százalékos teljesítést ért el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1949. december 2 13 óra 32 perc

Hírek az ifjuniások termelési eredményeiről

8 MINSz BT/nt/Vá Io Bn A Kistóthelyen Kubaoska András két hely-hozógép kezeléséről háromra tért át. Amióta egyszerre három gépen dolgozik, teljesítményét 115 százalékról 163,7 százalékra emelte.

x x x

A Szerszám- és Fémárnyárban Karle vszki Nándor 19 éves ifjuniás a szerszámkészítés idejét harmadára csökkentette. Esztergápadjának vizsintezéséhez finomabb mérőműszereket használ és így gyorsabban és pontosabban állítja be padját. Mindezzel teljesítményét 339 százalékra emelte.

x x x

A mátranovákai bányában a Balla ifjúsági brigád szénfal melletti teljesítményét 400 százalékra emelte.

x x x

Eresztvény-köbányában György Ferenc bányász, a helyi SZIT-titkár versenyt indított "az ország legjobb köbányásza" címéért. Saját teljesítményét 105 százalékról máris 145 százalékra emelte. /MTI/

A debreceni megyei bíróság ítélete a szabotáló kulákok ügyében, akik állataikkal etették fel a kenyeret

NM & Hm/Vá Ni Bn A debreceni megyei bíróság ítéletet hirdetett a szabotáló kulákok ügyében, akik állataikkal etették fel a kenyeret.

Csuháry Zsigmondot kétévi börtömmel, 5000 forint pénzbüntetésre, 2000 forint vagyoni elégtételre;

D. Szabó Józsefet másfélévi börtömmel, 2000 forint pénzbüntetésre, 1000 forint vagyoni elégtételre;

Uzoryi Gáborot másfélévi börtömmel, 3000 forint pénzbüntetésre, 1500 forint vagyoni elégtételre ítélték.

Minhárom kulákokat kitiltották Hajdúnánás területéről. Ezenkívül elrendelték az ítélet hírlapi közzétételét is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1949. december 2.

13 óra 35 perc

Időjárás jelentés

5. 5. A Meteorológiai Intézet jelenti december 2-án, pénteken délelőtt:

Szárazföldünk északkeleti vidékeit továbbra is igen hideg levegő borítja. Nyugat- és Közép-Európába az Atlanti-óceán felől érkeznek különböző hőmérsékletű, de most már nagyobb részét hűvös és hideg léghullámok. Hazánkban osztrótkön változó volt a felhőzet, de csapadékot csak Tiszabeocsról jelentettek. A hőmérséklet keleten 5-7, a Dunántúlon 7-9, Sopronban, Szombathelyen és Pápán 10 fokra emelkedett. Az éjszaka folyamán ismét több helyen volt fagy. A talajközeli rétegben Szombathelyen mínusz 5, Baján mínusz 4 fokot mértek.

Budapeston osztrótkön a hőmérséklet napi középértéke 3.5 fokkal, a légnyomás napi középértéke 3.5 mm-el magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapeston pénteken 12 órakor a hőmérséklet 5 fok, a tengorszintre átszámított légnyomás 763 mm, erősen süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: mérsékelt délnyugati, nyugati szél, változó felhőzet ma csapadék nélkül. Holnap északon és nyugaton kisebb eső, havascső, havazás. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1949. december 2.

13 óra 35 perc

Vízállásjelentés

5. Hm. Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti december 2-án, pénteken:

A Duna Budapestig apad, lejjebb árad. Dunaromtéig igen alacsony, Gönyű, Ujvidék közt alacsony, lejjebb közepes víz-állású. A duna vizének hőmérséklete Komáromnál, 5.5, Budapestnél, 6, Mohácsnál 6.5 Celsius fok. A mai Duna vízállások: Schérbíng 190 cm, 9%, Aschach 109 cm, 3%, Linz 100 cm, 7%, Struden 159 cm, 11%, Kroms 169 cm, 9%, Bécs 142 cm, 13%, Pozsony, 211 cm 15%, Orszvá 180 cm 17%, Dunaromte 255 cm, 18%, Gönyű 150 cm, 21%, Komárom 182 cm 21%, Esztergom 172 cm 21%, Budapest 221 cm 21%, Dunapentele 188 cm 23%, Dunaföldvár 135 cm 22%, Pécs 189 cm 20%, Baja 256 cm 21%, Mohács 296 cm 23%, Bozdán 145 cm 23%, Apatin 218 cm 29%, Gombos 233 cm 29%, Ujvidék 200 cm 33%, Zimony 255 cm 46%.

Gázlómélységek a magyar Dunán: 1725.5 folyamkilométer-nél 24.5 cm, 1720.5 -nél 23 cm, 1671-nél 24 cm,

A Rába Szentgotthárdnál: mínusz 18 cm 17%, Győrnél 203 cm 22%, a Dráva Barosnál 242 cm 47%, Dráva Szabolcsnál 310 cm, 60%.

A Tisza Záhonyig apad, lejjebb árad. Tiszabeocsnál igen alacsony, máshol alacsony vízállású. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabeocsnál 4.5, Tokajnál 6, Szolnokonál 7, Szegednél 7.5 Celsius fok.

Mai tiszai vízállások: Tiszabeocs plus 1 cm 19%, Vásárosnamány 46 cm, 25%, Tokaj 192 cm 37%, Tiszafüred 94 cm 29%, Szolnok 30 cm 25%, Csongrád mínusz 10 cm 27%, Szeged 41 cm 25%, Tittel 200 cm 37%.

A Szamos Csongornél 22 cm 15%, A Bodrog Sárospatakánál 186 cm 29%, a Sajó Bannrévénél: 100 cm 27%, a Hernád Hidasnémetinél 30 cm 15%, Berettyó Berettyóújfalunál mínusz 94 cm 9%, a Körösök Köröszekánál mínusz 5 cm 15%, Belenyosnál mínusz 10 cm 17%, Békésnél 116 cm 25%, Gyománál 20 cm 17%, A Maros Makónál 18 cm 13%, a Balaton Siófoknál 39 cm 19%, vízhőfok 8 Celsius fok. A Velencei tó Agárdnál 83 cm.

Várható vízállás holnap Budapestnél 217 cm. /MTI/

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás 1949 december 2 14 óra 25 perc

Vasárnapról kezdve olcsóbb lesz a zsemle és más péksütemény, hétfőtől jegy nélkül kapható dupla grizes finom lisztés tiszta búzalisztból készült kenyeret árulnak

BEM § VÁ BÜ Bn A Magyar Távirati Iroda jelenti: Illetékes helyről közlik: A hároméves terv sikeréi, tervgazdálkodásunk eddigi eredményei lehetővé tették kenyér- és lisztellátásunknak a dolgozó magyar nép kívánságainak megfelelő módosítását:

1./ Zsemle és egyéb péksütemények árát a kormány kiskereskedelmi forgalomban 50 fillér helyett 40 filléren, vendéglátó üzemekben 80 fillér helyett 60 filléren állapítja meg, valamint több igen jóminőségű új süteményfajtát vezet be. Az árleszállítás december 4.-én lép életbe.

2./ A dolgozók kívánságára a friss péksütemény december 4.-étől kezdve vasárnap is vásárolható a TEJÉRT, KÖZÉRT és az Utasellátó kibővített vasárnapi üzlethálózatában /Nagy-Budapesten 350 üzlet/, valamint az összes vendéglátóipari üzemekben.

A december 4.-étől vasárnap 7-10 óráig nyitva tartó TEJÉRT-üzletekben természetesen tej is kapható.

3./ Elrendelte a kormány az állami tiszta-vidéki malomokban őrdlt, minőségileg különösen jó, ugynevezett dupla grizes finom tészta- és rétesliszt bevezetését 4.-forintos áron, jegy nélkül. A szabad 0 gg liszt hétfőtől, december 5.-étől kezdve az állami kiskereskedelmi üzletekben /Nagy-Budapesten a KÖZÉRT, vidéken Népbolt/ 1 kg-os zárt csomagban kapható.

4./ Nagy-Budapesten december 5.-étől, vidéken december 12.-étől a kormány az eddigi két kenyérfajtán kívül kísérletképen 2.60 forintos áron, szintén szabadon vásárolható, tiszta búzalisztból készült kenyeret vezet be.

Az új fehér kenyér minősége a békebeli legjobb kenyeret is messze felülmúlja. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1949 december 2 14 óra 50 perc

A főváros hírei

1. Bp Vr & Hm/VÁ Ni-Bn December 4.-én, vasárnap délelőtt kilenc órakor a Helyiérdekű közvágóhídi végállomásán adják át a forgalomnak a Győri Vagongyár által készített új HÉV-vonatokat. A kocsik 17 méter hosszúak és 2.80 méter szélesek, minden kocsi-ban 60 ülőhely van. A kocsik színe ezüstös, aminek forgalombiztonsági szempontból van fontossága, mert élesen kiválik a HÉV-utvonalak erdővel és mezőkkel tarkított zöldjéből és a szembejövő járművek vezetői a szoraképvényeket hamar észreveszik. Az új szerelvények üzembehelyezésével jelentősen megrövidül a menetidő. x x x

A főváros a Váci-ut 34. szám alatt bölcsődét rendezett be, amelyben 40 munkásszülő gyermekét gondozza k. A bölcsődét december 15.-én adják át rendeltetésének. x x x

Horváth Domokos, a F. városi Csatornázási Művek KV dolgozójának ujitásával lényegesen olcsóbbá válik a csatornaépítés. Az ujitás bevezetésével csak a budapesti csatornázási munkálatokat véve alapul - évente 533 ezer forint megtakarítás érhető el. Horváth Domokos 18 ezer forint jutalomtan részesült. /MTI/

18.1 százalékkal emelkedett három hét alatt az átlagteljesítmény a Győri Vagongyár acélöntödéjében

Kir & J/Hav/VÁ Gp Ms Győr, december 2.

A Győri Vagongyárban a Nagybudapesti Párt-választmány határozatakor 12 egyéni versenyző volt. Ez a szám szeptember végére 730-ra, október végére 811-re emelkedett. Ujabb lendületet adott a versenymozgalomnak a sztálini munkafelajánlás és november végén az egyéni versenyző k száma elérte a kétezret. A sztálini munkafelajánlási verseny során születtek az 1000, sőt 1500 százalékos egyéni csúcsteljesítmények. Ezek a kimagasló eredmények azonban nem elszigetelt jelenségek, hanem magukkal ragadják a dolgozók széles tömegeit. Ezt igazolja a gyár egyes üzemei átlagteljesítményének emelkedése is. Például az acélöntödében az emelkedés a z október 31-től számított három hét alatt 18.1 százalékkal s ezzel az átlagos munkateljesítmény itt elérte a 154.5 százalékot. A vagongépműhelyben 12, az autógépműhelyben 8, a többi üzemben körülbelül 5 százalékkal emelkedett az említett három hét alatt az átlagteljesítmény. A munkaverseny kifejlődése előtti időhöz viszonyítva azonban ez az emelkedés még nagyobb méretű. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1949. december 2. 15 óra 50 perc
Lorántja a loplet a II. világháboru olőköszítőséről az "Okmányok és adatok a második világháboru olőzményeiről" című mű

D/Mk/So Gp V/M Bm A Róvai Könyvkiadó NV kiadásában megjelent az "Okmányok és adatok a második világháboru olőzményeiről" című mű, amelyet a Szovjetunió külügyminisztériuma tett közzé, a dicsőséges Szovjet Hadsereg németországi hadjárata során birtokába jutott diplomáciai okmányok és titkos iratok felhasználásával. E nagy jelentőségű diplomáciai okmánygyűjtemény anyaga rendkívül változatos. Tartalmaz feljegyzéseket Hitlornak Halifaxszal, Hendersonnal folytatott tárgyalásairól, Ribbentrop és Göring telefonbeszélgetéseiről, Churchillnek Foersterrel, a danzigi fasiszták vezetőjével folytatott beszélgetéséről, s közli többek közt Dirksennek, a fasiszta Németország volt moszkvai, tokiói, majd londoni nagykövetének bizalmas jelentéseit, táviratait. Ezek az okmányok és adatok változatlan formában, az eredetiről készült fényképmásolatokkal kerülnek az olvasó olő. (MTI) TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás

1949. december 2.

16 óra 20 perc

A Magyar Népköztársaság minisztertanácsának határozata az állami központi ellenőrzés szervezetének és rendszerének kialakításáról.

NM §/nt Ni Bn A Magyar Népköztársaság minisztertanácsa november 25.-i ülésén az alább közölt határozatot hozta az új típusu állami központi ellenőrzés feladatairól, munkamódszeréről és szervezetéről.

Népgazdasági Tanács elnökének a minisztertanács határozata alapján tett előterjesztésére a Népköztársaság Elnöki Tanácsa november 28.-án törvényerejű rendeletet hozott az állami központi ellenőrzésről.

A Magyar Népköztársaság Alkotmányának megfelelő új igazgatási szervek kiépítése során a Minisztertanács szükségosnak tartja a dolgozók széles tömegre támaszkodó, új típusu állami központi ellenőrzési szerv létrehozását, amely alkalmas annak ellenőrzésére, hogy az államigazgatás szervei és a közületi vállalatok végrehajtják-e az állam legfelsőbb szerveinek határozatait és jól gazdálkodnak-e a nép vagyonával.

A mai állami ellenőrzés alapvető hibája, hogy nem egységes. Két szerve is van, - a Legfelsőbb Állami Zámogószék és az Állami Ellenőrzési Központ - amelyek külön látják el az igazgatási és külön a vállalati szervek ellenőrzését.

Az utóbbi időben az Állami Ellenőrzési Központ megtette a kezdő lépéseket az ellenőrzésnek a gazdálkodás érdemi vizsgálatára való kiterjesztésére. Ennek ellenére működése nem fejlődött a megfelelő színvonalra, mert feladatköre és munkamódszere nem felel meg a szocialista építés korszakában az ellenőrzéssel kapcsolatban támasztható követelményeknek.

Az ellenőrző szervek munkájuk során nem építették ki a megfelelő kapcsolatokat sem az ellenőrzött szerv dolgozóival, sem a nép szélesebb tömegeivel.

Az ellenőrzésben sok még a formális vonás. A vállalatok és egyéb szervek vagyoni helyzetének és a pénzközelési szabályok betartásának ellenőrzése mellett nem helyeznek még kellő súlyt azoknak a kérdéseknek vizsgálatára, amelyek a szervek jó, vagy rossz működését valóban jellemzik. /Pl. a határozatok végrehajtása, tervszerűség, takarékosság, a felelősség érvényesítése, stb./

(P. L. Kőr.) LP

A Magyar Népköztársaság... 1. folyt/ NM §/nt Ni Bn

Erreket a
népgazdaság fejlődése szempontjából döntő kérdéseknek felszínre hozatala érdekében ki kell alakítani a vagyoni ellenőrzés mellett az ellenőrzés egyéb súlypontjait is.

Még kell tehát szüntetni az ellenőrzés rendszerében és módszerében még fennálló azokat a hiányosságokat, amelyek az új típusú ellenőrzés kifejlődését hátráltatják.

Mindezeket a szempontokat figyelembevéve és a szocialista építés kerzszakának megfelelő ellenőrzési rendszer kiépítése céljából a Minisztertanács a következő határozatot hozza:

A központi állami ellenőrzés szerve.

1./ A Legfőbb Állami Számvevőszéket az Állami Ellenőrzési Központba olvasztva létre kell hozni a minisztériumoktól független központi állami ellenőrzésnek új típusú egységes felsőbb szervét: "Állami Ellenőrzési Központ" -ÁEK- elnevezéssel.

Az állam központi ellenőrzés célja és súlypontjai.

2./ A központi állami ellenőrzésnek azt kell megvizsgálnia, hogy a közigazgatási szervek és a közületi vállalatok hogyan hajtják végre a legfelsőbb államhatalmi és államigazgatási szervek határozatait, kellően érvényesítik-e gazdálkodásukban a tervszerűség és gazdaságosság követelményeit és hogyan gazdálkodnak a nép vagyonával, a fennálló rendelkezéseknek megfelelően vezetik-e a számadásukat és azok hiven tükrözik-e a vizsgált szerv működését.

Az állami ellenőrzés közreműködik az ügyek érdemi elintézését akadályozó, nehézkes, bürokratikus munkamódszereknek és a korrupciónak kiirtásában.

3./ Ehhez képest az ÁEK a költségvetés és pénzgazdálkodási szabályok betartásának, valamint a vállalatok vagyoni helyzetének /mérlegének/ ellenőrzése során alakítsa ki súlypontokat, tehát vizsgálatait terjessze ki az alább felsorolt döntő szempontokra is:

a./ A Minisztertanács és a Népgazdasági Tanács egyes fontos határozatainak végrehajtásának ellenőrzése.

b./ Az állam vagyonának és gazdasági erőforrásainak kezelésénél a takarékoság és gazdaságosság érvényesülésének vizsgálata. A vállalatok anyagi helyzetének feltárásánál ki kell mutatni a kedvező vagy kedvezőtlen helyzeteket. (Folyt. köv.)

K

A Magyar Népköztársaság minisztertanácsának határozata /2. folyt./

NM § VÁ NI
ellenőrzése, az Országos Tervhivatal elnökével egyetértésben megállapított módszerek szerint.

a./ A tervszerűség, a terv végrehajtásának ellenőrzése, az Országos Tervhivatal elnökével egyetértésben megállapított módszerek szerint.
b./ A visszaélések, a korrupció leplezése.
c./ Hibák, mulasztások, zavarok esetén a felelős személyeknek és a felelőség mértékének megállapítása; figyelemreméltó eredmények esetén pedig az azok elérésében első sorban részes személyek kiemelése

d./ A bürokratikus munkamódszerek felszámolása.
e./ Az államtitkok és gazdasági titkok megőrzésére, az éberség fokozására irányuló rendszabályok betartásának vizsgálata.

f./ Mind az igazgatási, mind a gazdasági szervezet ellenőrzése során foglalkoznak az ÁEK a szervezet helyes méretezésének kérdésével és tegye vizsgálat tárgyává, hogy alkalmas-e a szervezet az egyéni felelőség érvényesítésére és érvényesül-e valóban az egyéni felelőség követelménye.

g./ Az általános súlypontokon kívül az ÁEK a népgazdaság és igazgatás egyes részterületein belül külön is alakítsa ki azokat a súlypontokat, amelyek az illető részterület működésének megítélésénél döntően fontosak /Például önköltség-összehasonlítás, termelékenység, az áru útjának megrövidítése stb./

h./ A Népgazdasági Tanács Titkársága és az ÁEK, az Országos Tervhivatal, a Pénzügyminisztérium, valamint az érdekeltek és más szervek bevonásával negyedévenként állapítsa meg azokat a főbb szempontokat és módszereket, amelyeknek megfelelően az ÁEK elnöke a következő negyedévben az ellenőrzésre vonatkozó részletes utasításokat /irányelveket/ kiadja.

Az ÁEK hatásköre

terjed ki:

5. Az ÁEK ellenőrzési köre a következőkre terjed ki:

a/ minisztériumoknál, főhatóságoknál és egyéb közgazgatási szerveknél az elhelyezett szempontoknak megfelelően

- a gazdálkodásra,
- a szervezet gazdaságos méretezésére,
- az ügyintézés rendszerére és
- egyes külön kijelölt határozatok végrehajtására.

LP /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1949 december 2

6 óra per o

A Magyar Népköztársaság minisztertanácsának határozata /3.folyt./

b./ Kézületi vállalatoknál a vagyoni helyzet vizsgálatán felül azok egész működésére. Ha az ÁEK a vállalatok ellenőrzése során vagy egyes döntően fontos igazgatási vagy gazdasági kérdések vizsgálatával kapcsolatban olyan hibákat, mulasztásokat stb. észlel - amelyek valamely hatóság vagy közigazgatási szerv intézkedéséből erednek, a vizsgálatuk ebből a vonatkozásban az intézkedést kiadó hatóságra vagy közigazgatási szervekre is kiterjesztheti.

Ha az ÁEK olyan kérdésben, amelynek ellenőrzése nem tartozik hatáskörébe, nyilvánvalóan helytelen vagy a fennálló rendelkezésekkel ellentétes körülményeket észlel, köteles erre vonatkozóan észrevételeit megtenni és az ehhez szükséges tájékoztatót is megszerezheti.

Az ÁEK vizsgálati körébe a kézületi szervek gazdálkodása tartozik, ideértve azokat a társadalmi szerveket is, amelyek az államtól támogatást élveznek. A közületek vizsgálata alkalmával felmerült körülmények teljes felderítése érdekében az ÁEK vizsgálatát magánvállalatokra is kiterjesztheti. A Minisztertanács külön utasítására az ÁEK bármilyen szervnél bármilyen kérdésben vizsgálatot tart.

6./ A való helyzet, különösen a visszaélések felderítése érdekében az ÁEK a fentebb meghatározott tevékenységi körében bármely kézületi szervtől bármilyen hivatalos jellegű iratot bekérhet, azokra betekinthez, a vizsgált szerv dolgozóival, sőt más személyekhez is kérdéseket tehet fel. A kérdésekre a válaszadás kötelező és a válasz és az iratokba való betekintés csak akkor tagadható meg, ha a vizsgált szerv felett felügyeletet gyakorló miniszter a felvilágosítás jogát magának tartotta fenn. Ebben az esetben az ÁEK elnöke közvetlen a miniszterrel vesz fel a kapcsolatot.

7./ Az ÁEK az ellenőrzött szervnél közvetlen intézkedéseket nem tehet. Ha azonban felfedezett rendelkezésekbe ütköző gyakorlatot vagy olyan gazdálkodást észlel, amelyek továbbvitele súlyos károkat vagy egyéb hátrányos következményeket von maga után, erről a vizsgált szervet figyelmeztetni köteles.

8./ Ha az ÁEK az ellenőrzés során büncselekményt észlel, az erre vonatkozó adatokat - az illetékes miniszter egyidejű értesítése mellett - a nyomozó hatósággal vagy az illetékes igazságügyi szervvel közli.

LP

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1949 december 2

16 óra 50 per o

A Magyar Népköztársaság minisztertanácsának határozata /4.folyt./

Fogyelemi véttség észlelése esetén az ÁEK elnöke a terheltet - meghallgatása után és az illetékes miniszter értesítése mellett - pénzbüntetéssel sújthatja.

9./ Az ÁEK vizsgálatait saját kezdeményezésre végzi. Ellenőrzésre csak a Minisztertanács vagy a Népgazdasági Tanács utasíthatja.

A miniszterek felkérhetik az ÁEK-t egyes kérdések vizsgálatára. Ilyen esetben az ÁEK elnöke öt nap alatt határoz abban a kérdésben, hogy a kért rendkívüli vizsgálatot megtartja-e és álláspontjáról, valamint annak okairól a kezdeményező minisztert értesíti. Ha a miniszter az ÁEK álláspontjával nem ért egyet, döntésért a Népgazdasági Tanács elnökéhez fordulhat.

10./ Az ÁEK működésének célja a helyzet feltárása, nem feladata tehát az operatív munkában való részvétel.

Ennek megfelelően:

a./ hatályon kívül kell helyezni azokat a jogszabályokat, amelyek az ÁEK-t az operatív munkában való részvételre /bizottsági tag küldése konkrét feladatokra, szakvéleményadásra, értékelésre stb./ kötelezik.

b./ A zárószámadás összeállításától - amit eddig a LASZ látott el - az ÁEK mentesül. A költségvetés végrehajtásáról a pénzügyminiszter ad évenként jelentést a Minisztertanácsnak, illetőleg az Országgyűlésnek.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32 kiadás 1949. december 2. 16 óra 50 perc

/A Magyar Népköztársaság minisztortanácsának határozata ...5.folyt./
NM § So Ni Bn

Az ellenőrzések ütemezése.

10./ Az ÁEK megállapított feladatkörén belül általában évenként egyszer minden minisztériumot, egyéb főhatóságot és központi állami hivatalt /intézményt/ általános felülvizsgálat alá vesz.

Az állami vállalatoknál szintén évenként egyszer kell általános felülvizsgálatot tartani, de mindaddig, amíg szervezetének kiépülése ezt szükségessé teszi, a Népgazdasági Tanács felhatalmazhatja az ÁEK-t, hogy a kisebb jelentőségű vállalatoknál ritkább időközökben tartson felülvizsgálatot.

11./ a./ Az általános vizsgálatokon kívül az ÁEK bármikor, kérésre, vagy meghatározott célból külön vizsgálatot is tarthat.

b./ A vállalati mérlegek valódiságát az ÁEK a rendszeres, általános felülvizsgálat során, szükség esetén azonban külön is kiszámolva ellenőrzi.

A helyi szervek ellenőrzése.

12./ Az államhatalom helyi szervei, valamint a mellékük, vagy alájuk rendelődő vidéki hatóságok /hivatalok/ működését az ÁEK központilag ellenőrzi akként, hogy időnként több ellenőrből álló vizsgáló bizottságot küld ki, mely általános, - szükség esetén részletkérdésekre is kiterjedő felülvizsgálat alá veszi az említett szervek egész működését.

Az államhatalom helyi szervei alá tartozó vállalatok és az egyéb vidéki közületi vállalatok működését megalakulásuk után, maguk a Tanácsok ellenőrzik. Ezek működését tehát az ÁEK általában a Tanács működésén keresztül, egyenként pedig csak kérésre ellenőrzi.

Az állami központi ellenőrzés új típusú rendszerének kifejlődése után, megfelelő időben a központi ellenőrzés vidéki szervezete kiépítésének kérdését is napirendre kell tűzni.

Az ÁEK munkatorvo.

13./ Az ÁEK munkatorvót a Népgazdasági Tanács állapítja meg és a Minisztortanács hagyja jóvá.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33 kiadás 1949. december 2. 17 óra 10 perc

/A Magyar Népköztársaság minisztortanácsának határozata...6.folyt./
MI § So Ni Bn

Az ellenőrzés eredményeinek érvényesítőse

14./ Az ÁEK vizsgálatairól az alábbi jelentéseket adja:

a./ minden vizsgálatról részletes jelentést;
b./ a munka tervbe felvett és egyéb lényeges vizsgálatokról kivonatos - a súlypontokat kidomborító - jelentést
c./ Ha vizsgálata során az ÁEK közérdekű fontos jelenséget észlel, erre soronkívül felhívja az intézkedésre jogosult kormányzati szervek figyelmét, ezenkívül

d./ időszakonként - mintegy két havonként - összesítő jelentést tesz a Népgazdasági Tanácshoz a vizsgálatai során felmerült és megfelelően kiértékelte általános észleleteiről.

Minden részletes jelentéstől kell küldeni az érdekelte miniszternek. - Az esetleg érdekelte más főhatóságok a jelentés éket illető részét kell közölni.

Az ellenőrzött hivatal, vagy vállalat vezetőjének is el kell küldeni a részletes jelentést.

A kivonatos jelentéseket az ÁEK a Népgazdasági Tanács elnöke által kijelölt felelős kormányzati szervekkel közli.

15./ A részletes és kivonatos jelentésben az ÁEK-nak javaslatot kell tennie a szükséges intézkedésekre.

A miniszter köteles 30 napon belül közölni az ÁEK elnökével, milyen intézkedéseket tett, illetőleg mely javaslatokat miért nem tett magáévá.

Ha az ÁEK elnöke a miniszterrel nem tudja összeegyeztetni álláspontját, vagy a miniszter nem intézkodik, a Népgazdasági Tanácshoz, - nem gazdasági tárcán ügyben - a Minisztortanácshoz fordul.

MTI BELFÖLDI HIREK

B34 kiadás

1949. december 2.

17 óra 16 perc

A Magyar Népköztársaság minisztertanácsának határozata...7. folyt.

NM & Hm Ni Bn

A dolgozók bevonása az ellenőrzésbe és az eredmények kiértékelése
6./ Az új típusú ellenőrzésnek a dolgozók széles tömegeire kell támaszkodnia.

Ebből a célból:

a./ meg kell szervezni a közérdekű bejelentések rendszerét. A Magyar Népköztársaság minden polgárának az alkotmányból folyó joga, sőt becsületbeli kötelessége, hogy felhívja az AÉK figyelmét olyan közérdekű körülményekre, melyeknek felkárása útján a népgazdaságra jelentős hátrányok kizárhatóak. A AÉK a tömegszervezetekkel együttműködve, a sajtó útján is jól megszervezett tájékoztató munkával tudatosítsa a közérdekű bejelentés jelentőségét és célját. Fel kell hívni a dolgozók figyelmét arra, milyen körülmények azok, amelyeknek bejelentésével a népgazdaságot vagy az igazgatás munkáját elősegítik.

b./ A ellenőrzött szerv dolgozóinak bevonását mind a vizsgálat során, mind pedig az ellenőrzés eredményeinek kiértékelésénél biztosítani kell.

Az ellenőrzésbe tehát már menetközben lehetőleg széleskörben vonják be az AÉK a vizsgált szerv dolgozóit. Tájékoztadják tapasztalataik, észrevételeik és indítványaik tekintetében és - amennyiben az a vizsgálat eredményességét nem veszélyezteti - megfelelően tájékoztassa az ellenőrzött szerv vezetőit és dolgozóit a nyilvánvaló hibákról, tévedésekről. A AÉK ebből a célból az ellenőrzött szerv vezetőinél vagy dolgozóinak erre hivatott szervezeténél gyűlés összehívását is kezdeményezheti. Tehát a kölcsönös együttműködés és tájékoztatás rendszerével, felvilágosítás és névvelés útján már az ellenőrzés során törődjenek az AÉK a tapasztalt hibák, hiányosságok kiküszöbölésére.

A ellenőrzés lezárása után a vállalat vagy hivatal dolgozóival ismertetni kell az ellenőrzés eredményeinek és az AÉK javaslatainak okot illető részét és meg kell tárgyalni a hibák, hiányosságok és szabálytalanságok kiküszöbölésére szolgáló javaslatokat.

c./ A ellenőrzés során felmerült olyan jelenségeket, amelyeket a népgazdaság érdekeit szélesebb körben érintik és amelyeknek széleskörű ismertetés útján való általánosítása ezért célszerű, az AÉK elnöke a Népgazdasági Tanács elnökének hozzájárulásával a sajtó útján közölje.

/Folyt. köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B35 kiadás

1949. december 2.

17 óra 20 perc

A Magyar Népköztársaság minisztertanácsának határozata...8. folyt.

NM & Hm Ni Bn

Az AÉK szervezete.

Az AÉK élén elnök áll, akit a Népgazdasági Tanács elnökének a Minisztertanács jóváhagyásával tett előterjesztésére a Népköztársaság Elnöki Tanácsa nevez ki.

A AÉK szervezetét meg kell erősíteni a dolgozó népből kiválasztott munkásokkal. Ennek érdekében az unonnan alkalmazásra kerülő munkavállalókat tanulmánytervezésben gondos előképzésben részesült a annak során megfelelő munkakörülményekből kell felvenni.

Az AÉK és a LASZ mai létszámából átvételre kerülő alkalmazottakat az AÉK mielőbb képezze át megfelelő színvonalú szakmai és világnézeti csti tanfolyamokon az új típusú ellenőrzés feladataira.

A szocialista ellenőrzési rendszer felé fejlődő új típusú központi állami ellenőrzés feladatát csak nagy tekintélyű marxista-leninista tudással és a szükséges szakismertekkel felvértezett, orkölosileg is előkészített személyekből álló testület képes megvalósítani.

Ezért az AÉK dolgozói fordítsanak különös gondot a marxizmus-leninizmus, a szocialista gazdaságtudomány és a szükséges gyakorlati ismeretek elsajátítására.

A központi ellenőrzés dolgozói ne téveszték szem elől, hogy az AÉK feladata éber őrkedés a dolgozó nép érdekei felett. Azért megalkuvás nélkül harcoljanak könyörtelenül az ellenőrzés módszerével a korrupció és az ügyek érdemi elintézését akadályozó /bürokratikus/ munkamódszerek ellen.

A dolgozó nép államában az ellenőrzés által felderített hibák vagy eredmények, az ezekből lezárt tanúságok általánosan érvényesíthető az igazgatás, a termelés és a gazdálkodás egész vonalán. Ezért az AÉK kritikája építő kritika legyen; az ellenőrzött szervek dolgozói is érezzék azt, hogy a kritika célja az egész népgazdaság és állami gazdaság ügyének előbbrevitelé mellett az ő munkájuk előmozdítása is.

Az AÉK jelentéseinek nagy súlyából következik, hogy a jelentésekben foglalt megállapításoknak megbízhatónak és holtállónak kell lenniük.

Ezért magas fokra kell fejleszteni az AÉK dolgozóinak felelősségérzetét, munkájuk alaposságát, lelkiismeretességét és körültekintését.

H /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36 kiadás 1949. december 2. 17 óra 20 perc

A Magyar Népköztársaság minisztertanácsának határozata...9. felyt.

NM &/Hm Ni kn

A ellenőrzés nem csupán az erre hivatott szervek ügye, hanem az egész dolgozó népé

A ellenőrzés szervei csak akkor felelhetnek meg hivatásuknak, és ha munkájukat a dolgozók széles tömegeinek tövénony támogatása / alá támasztja.

A alkotmány értelmében a Magyar Népköztársaság polgárainak alapvető kötelessége a nép vagyonának megvédése, a társadalmi tulajdon megszilárdítása, a Magyar Népköztársaság gazdasági erőjének fokozása.

E ért a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa felhívja az üzemek, vállalatok és a hivatalok dolgozóit, valamint az egész dolgozó népet, segítsék a központi állami ellenőrzés munkáját észrevételcikkkel, tanácsaikkal, tapasztalataikkal és az új típusú ellenőrzés támogatása útján is mozdítsák elő a szocialista építést. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás 1949 december 2 17 óra 25 perc

A Szabad Föld Téli Esték emelik a falu dolgozóinak általános műveltségét

k NI Glomba 22224/nt/So Ni Bn November folyamán ország-szerte megindultak a falvakban a Szabad Föld Téli Esték. Novembertől márciusig 17 alkalommal hetenként egyszer összeülnek a falu dolgozó parasztjai, hogy a Szabad Föld Téli Esték keretében megvitassák népi demokráciánk legfontosabb kérdéseit. A hazai feladatokon kívül tájékoztatást kapnak a nemzetközli helyzetéről, a Szovjetunió szerepéről a béke megvédésében, stb. Botekintést nyernek az előadások során a fejlett szovjet mozdőgazdaság eredményeibe, továbbá természettudományos előadások útján megismerkednek a szovjet tudomány nagy vívmányaival. Hallanak majd a természet átalakításáról, a nagy erdősítési és öntözési munkálatokról, az atomenergiáról és a foglalkoznak majd az élenjáró növénynevelési és állattenyésztési módszerekkel.

Az előadások anyagát népszerű füzetek formájában 100 ezer példányban adják ki. A népművelési minisztérium hozzájárulása lehetővé teszi, hogy a színes, képekkel ellátott füzeteket harminc filléres áron vásárolhatja dolgozó paraszt-ságunk. A 17 előadás anyagán kívül további tíz füzet körül kiadásra, amelyek széleskörű olvasása előbbre viszi a falu politikai és kulturális ismereteinek, általános műveltségének terjesztését. A füzeteket 70 ezer példányban a népművelési ügyvezetők terjesztik a Szabad Föld Téli Estéken megjelöltek között, 30 ezer példányban pedig a SzÖVOSz hozza forgalomba. Az előadásokat diaprojektív filmvetítéssel élénkítik, 60-100 képet vetítenek egy-egy előadás alatt. A Magyar Optikai Művek soronkívül 1500 modern vetítógépet gyártanak, hogy még a téli idényben a vetítések száma ötszörösére omelkedjék. Kétszáz akkumulátoros gép is készül, hogy a villanyvilágítás nélküli tanyavilágban is lehetővé váljék a vetítés.

A Szabad Föld Téli Estéken rendszeres kulturumunka folyik. Az előadás előtt és után szavalatok, ónekszámok, rövid jelentek tarkítják a műsort.

A népművelési minisztérium előadásoként új műsorfüzetet bocsát ki, ami nagy segítséget jelent a műsorösszeállításai gondokkal küzdő falusi kulturumunkásoknak. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1949. december 2.

17 óra 30 perc

Aláírták az első állandó filmszínész tásulat szerződéseit

Filmgy. &/So/Ny FT Bn A Magyar Filmgyártó NV 17 tagból álló állandó tásulatot szervezett. A tásulat tagjai a filmgyár állandó alkalmazottai, feladatuk: a nagy játékfilm, a dokumentumfilmgyártás és a szinkronprodukciónak kapcsolatos színészi munkák egy részének ellátása. Ez az első eset a magyar filmgyártás történetében, hogy a filmgyárnak állandó színész munkatársai vannak. Ez csak kezdet, a tásulatot később kibővítik majd. A színészek első sorban a filmművészet technikáját sajátítják el. /MTI/

A diósgyőri Uj-gyár dolgozóinak novemberi ujitásai évi 3 millió forint megtakarítást eredményeznek

NIM § BT/Mk/Ny BT IE Ks A diósgyőri Vasgyár ujjgyári dolgozói között - az ógyáriak példájára - az utóbbi hónapokban lendületesen fejlődött az ujitómozgalom.

Novemberben 250 százalékkal több ujitási javaslatot adtak be, mint szeptemberben. A novemberi ujitások gazdasági eredménye, az előzetes számítások szerint, mintegy évi hárommillió forint megtakarítás.

A novemberi ujitások közül kiemelkedik az egyik komlóbrigád javaslata. Ennek segítségével gyártás közben teljesen megszüntették a vasuti mozdonykerekék selejtjét és az egymagában több, mint 2 millió forint megtakarítást eredményez évente.

Novemberben 630 ujitási javaslatot adtak be az Ujgyár dolgozói és elhatározták, hogy a hároméves terv utolsó hónapján, december 31.-ig ezerre omolják a beadott ujitások számát. /MTI/

Vasárnap átadják rendeltetésének a Potófi-bányát

NIM § BT/Mk/Ny BT IE Ks Vasárnap december 4.-én ünnepélyesen átadják rendeltetésének hároméves tervünk egyik legjelentősebb beruházását, a Potófi-szénbányát.

Az új szénbányát a legmodernobb technikai eszközökkel szerelik fel. A szénét osillék helyett gumiszalagon szállítják a több kilométer hosszúságú pályákon. Az ötéves terv keretén belül tovább modernizálják az új bánya berendezését: részleggéppel, fejtegéppel és egyéb korszerű gépekkel szerelik fel. A berendezés állandó korszerűsítése jelentősen omeli majd a bánya termelőképességét és /Polvt.köv./ H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás

1949. december 2.

17 óra 50 perc

A fővárosi nagyüzemek kulturesoportjai szerepolnek a békésmogyoi kulturhóten KMM & nt/So Ni Bn A békésmogyoi kulturhóten december 3-án és 4-én érkezik el főnyújtájához, a fővárosi nagyüzemek kulturesoportjainak bemutatkozásával.

December 3-án szombaton Békéscsabán, a Vasutas Szakszervezet központi ónok-, tánc-, zene- és színjátzó csoportja szerepol;

Gyulán a Vasas Szakszervezet legjobb üzemi kultur csoportjai mutatkoznak be;

Békéscsabán a Vasutas Szakszervezet operagyütteso Verdi Rigoletto című operáját adja elő;

Szarvason a Postás Szakszervezet központi ónok-, tánc-, zene és színjátzó csoportja szerepol.

December 4-én vasárnap Békéscsabán olimpiikon és világbajnok üzemi dolgozóink tartanak sportbemutatót;

Gyulán a Vasutas Szakszervezet központi kultur csoportja előadja a "Dohányon vett kapitány" című nagysikerű operettot;

Szeghalmon a Vasas Szakszervezet központi ónok-, tánc-, zene és színjátzó csoportja szerepol. /MTI/

Meghosszabbították a 42-es autobusz utvonalát

Bp & Vr/so/so Ni A Fővárosi Autobusz Köz Ségi Vállalat közli, hogy a 42-es autobuszjárat utvonalát december 5-től, hétfőtől, a Sárvári-térig meghosszabbítja. A meghosszabbított utvonallrész: Sztálin-tér - Teleki Pál-u. - Szabadság-tér - Vécsoiu. Sárvári téri vágállomás; ellenkező irányban: Báthori-u., Honvéd-u. Szabadság-tér - Zoltán-u. - Nádor-u. - József nádor tér - Szende Pál-u. - Dorottya-u. - Vörösmarty-tér és a továbbiakban a most érvényben levő eredeti utvonal. A meghosszabbított utvonalon az új megállóhelyek a következők: Sztálin-tér, Teleki Pál-u., Szabadság-tér és Vécsoiu.; visszafeló: Honvéd-u., Nádor-u., Arany János-u., József nádor-tér és Vörösmarty-tér. A meghosszabbított járat menetdija, menetsűrúsége, első és utolsó kocsijának indulási idoje változatlan mara d. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1949 december 2 19 óra 25 perc

/Vasárnap átadják rendeltetésének...folyt/ BT/Mk/Ny /Hné BT IE Ks

hozzájárul a munka termelékenységének fokozásához.
A bányá dolgozói a bányák körül létesült lakótelepeken egészséges, városi jellegű modern lakásokban laknak./MTI/

Helyreigazítás

Bn/Hné/Hné Bn A Magyar Népköztársaság minisztortanácsának határozatáról szóló közleményünk B 32. kiadásunkban szereplő részénél a következő helyreigazítást adjuk:

A B 32. kiadásunkon szereplő 10./ pont helyesen 11./ pont, ottól kezdve az egyes paragrafusok számozása, egészen a B 34. kiadásunkig eggyel eltolódik, tehát a B 34. kiadásban szereplő bekezdés száma 17./ A többi változatlan.

A B 36. kiadásunk második bekezdése helyesen a következő:

Az ellenőrzés szervei csak akkor felelhetnek meg hivatásuknak, ha munkájukat a dolgozók széles tömegeinek tevékeny támogatása is alátámasztja./MTI/

A Szerkesztőségek figyelmébe

Hné Bn Kérjük a Szerkesztőségeket, hogy a következő közleményt szíveskedjenek leadni.

Bujdosó Gyula 464 számú újságról igazolványát elvesztette. Kéri a becsületos megtalálót, hogy jutalom ellenében adja le a Magyar Központi Híradó portásánál VIII. Bródy Sándor-utca 5/7. szám alatt.
/MTI/

Uj csucseredmény a Diósgyőri Kohászati NV Merz-kemencéjénél: 52 százalékos időmegtakarítás

t TP & VE VSzSz/Hné BT Ks M i s k o l e , december 2.

A diósgyőri Kohászati NV-ben a Sztahanov-mozgalom napról-napra újabb eredményeket hoz. Pénteken a Merz-kemencéjénél ismét csucseredmény született. A kazánlemez-anyag öntésnél, amelyet a múltban 9.5 óra alatt készítettek el, a pénteki napon 6.3 óra alatt fejezték be az egyes műveleteket./Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1949 december 2 19 óra 55 perc

/Uj csucseredmény a diósgyőri Kohászati NV....folyt/ t TP & VE VSzSz/Hné BT Ks

Ez 52 s százalékos időmegtakarítást jelent. Ezzel a Merz-kemence dolgozói 17 százalékkal szárnyaltak túl legutóbbi csucseredményüket. A diósgyőri dolgozók eredményeiket munkájuk jobb megszervezésének köszönhetik. Az említett kemencéknél a leglényegesebb a többi között az anyagelőkészítés munkája. Az itt dolgozó mágnesdaruk teljesítménye nagymértékben emelkedett, ami azt eredményezte, hogy a hulladékszállító kocsik kiürítését 115 százalékkal emelték. Ez népgazdasági szempontból azért is rendkívül jelentős, mert előmozdítja a MAV kocsifordulók meggyorsítását a gyárral kapcsolatban. A diósgyőri dolgozók a kemencék munkafolyamatát szakaszokra osztották.

A pénteki napon a Diósgyőri Kohászati NV-nél nemcsak az acélöntődében, hanem a durvahengerdében is hatalmas csucseredmény született az elmúlt hónapokhoz viszonyítva. A kihengerelt öntőcsok mennyiségét 24 óra alatt nyolc s százalékkal emelték. A teljesítmény elérését nagymértékben elősegítette a gyár vonatforgalmi személyzete. Jó munkájukkal lehetővé tették, hogy a martin-üzemből az öntések kellő időben átkerültek a durvahengerdébe. A Diósgyőri Kohászati NV /6-gyár/ dolgozói mellett a diósgyőri MAVAG NV /uj-gyár/ dolgozói sem akarnak lemaradni. A pénteki napon az uj-gyár vagonműhelyében Novednik Péter esztergályos 414 százalékot, Simon József 476 százalékot, Matisz Imre 410 százalékot, Klugon Éde esztergályos 387 százalékot teljesített. A diósgyőri uj-gyár dolgozói nagy súlyt helyeznek a selejtszűkítésre. A vasúti korékpárüzemben színes táblán tüntetik fel az üzem dolgozói által elért selejtszűkítést. Az abroncsüzemben az elmúlt hónapban 0.68 százalékos selejt volt. A vázműhelyben 1.58 százalékos, míg a tengelyműhelyben 4.27 százalékosra csökkentették a selejtet./MTI/

Forgalmi baleset a szentendrei HÉV vonalán

MI & VE/Hné Ks A közlekedés- és postaügyi minisztérium jelenti:

December 2-án 6 óra 49 percker a Fővárosi "olyiérdekű Vasutak szentendrei vonalán a Hajógyár-megállónál a 3422 számú esztergomi MAV vonatba az ezt követő 510 számú szentendrei HÉV-vonat belétközött. A balesetből kifolyólag négy súlyos és hét könnyebb sebesülés történt, az anyagi kár jelentéktelen. A forgalmat az egyik vágányon azonnal megindították, a másik vágány felszabadítása órákon belül megtörtént, úgy-hogy a rendes forgalom déli 12 órától kezdve mindkét vágányon megindult.LP

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1949 december 2 21 óra 25 perc

/Horváth Ede új rekordja: ...folyt./ 8 VSzSz NL/Dó, VE Bn

Az autógépvágók közül Tornai József érte el a legmagasabb eredményt: 1058 százalékra teljesítette normáját.

A WM-gyár esztergályosa, Muszka Imre 1700 százaléket teljesített.

Nem sokkal maradt le Horváth Ede mögött a W.M.-gyár kiváló esztergályosa, Muszka Imre. Pénteken 1700 százalékra teljesítette normáját. Munkaidejéből motorhiba miatt két órás kiesés volt. A WM esztergályosai közül Binich József 667, Juhász Lajos és Nagy Sándor 400 százaléket teljesített.

Kiszlinger József, az Egyesült Izzó esztergályosa 1094, Hajdu László, a Gamma esztergályosa 1210 és Jalevjár István, a MAVAG esztergályosa 1210 százaléket ért el. Diósgyőrött kimagasló Szűcs János esztergályos teljesítménye, aki 1170 százalékra teljesítette normáját, utána Csáki István 830 és Rogózi Dezső 500 százalékos teljesítményrel következnek. A pénteki verseny kimagasló eredménye még Gödöllő József, a Gamma marósnak 780 százalékos teljesítménye. /MTI/

190 ezer női hőcsizmát gyárt 1950-ben a Magyar Ruggyantaárugyár

KIM §/VE NM BT Bn A Magyar Ruggyantaárugyárban a termelés a Nagybudapesti Pártválasztmány augusztusi bírálata óta jelentősen emelkedett. Az egyéni versenyzők száma az augusztusi 41-ről szeptemberben 230-ra, októberben 320-ra, novemberben pedig a sztálini munkafelajánlások adta újabb lendület eredményeképpen 1000-ra emelkedett. A brigádok száma ugyanez idő alatt 38-ról 70-re nőtt. Mind az jelentősen hozzájárult ahhoz, hogy az üzem termelékenységé, amely a februári 123.36 százalékról már augusztusra is 161.86 százalékra emelkedett, októberre meghaladta a 173 százaléket. A sejt a múltévi 7.5 százalékos átlaggal szemben októberben már csak 5.4 százalék volt.

A termelésnek a múltévihez viszonyított emelkedése, különösen a hőcipők és csizmák

területén ugrik ki. Míg 1948-ban az ugynevezett Látex-típusú /folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1949. december 2. 21 óra 30 perc

/190 ezer női hőcsizmát gyárt...folyt./ KIM § VE NM BT Bn

téllecipőkből, női csizmákból, női és férfi hőcipőkből az októberi termelés 14 ezer pár volt, addig idén októberben 19 ezer párat készítettek. A Látex-sárcipők termelése a múltévihez képest megkettőszorozódott. A lemezzel borított gumicipők közül a falun igen népszerű gazda-csizmából a tavaly októberi 5.552 párral szemben most 9.272 pár az októberi termelés. Az ugyanilyen eljárással készült hőcsizmák és hőcipők októberi termelése tavaly 26.700, idén 32.200 volt. Korékpárköpeny gyártásunk októberben a tavalyinak háromszoros, korékpártömlő-gyártásunk a tavalyinak öt és félszerese. Laticol árukból /párna, korékpár-nyerog, autóbusz-ülés/ a tavaly októberinél 20 százalékkal gyártottunk többet.

415 ezer pár gumisarek, 72 ezer pár gumicipő

1948 októberében 266 ezer pár gumisarek készült a Ruggyantaárugyárban. Idén októberben ez a szám 415 ezer párra emelkedett.

A gumicipő-termelés novemberben és decemberben tovább emelkedik. A különféle cipőfajtákból novemberben már 67.500 párat, decemberben pedig 72.000 párat készít a Ruggyantaárugyár.

Az öt éves törv első évében zippzáras női hőcipőből az 1949. évi 45 ezer párral szemben 60 ezer párat, a zippzár nélküli női gumicsizmából pedig az idei 88 ezer párral szemben 130 ezer párat gyárt a Magyar Ruggyantaárugyár, tehát összesen 190 ezer pár női gumi hőcsizma készül az öt éves törv első évében. /MTI/

A dolgozók ezrei látogatják a sztálini ajándékok kiállítását

r NL/Dó/VE Ks A nagy Sztálin 70. születésnapjára a szobbnél szobba ajándéktárgyak százait készítették a magyar dolgozók, hogy ezzel is kifejezésre juttassák a békotábor nagy vezére iránt érzett szeretetüket és hálájukat.

A Sztálin generálisszimusz születésnapjára készített gyönyörű kivitelű tárgyakat a Műcsarnokban állították ki, hogy minden dolgozó láthassa a magyar nép sok szeretettel készített ajándékait. H

/folyt.köv./

/A dolgozók ezrei látogatják...folyt/ r NL/Dó/Hné Ks

A kiállítást csütörtökön nyitották meg és máris hatalmas tömegek látogatják. Az üzemek dolgozói, ifjúságuk, és honvédek csoportosan látogatják a kiállítás csarnokát. Mindenki látni akarja, milyen ajándékokkal kedveskedik a magyar nép a nagy Sztálinnak.

Különösen nagy csoportok nézik a XIV. kerület munkásainak ajándékát, a moszkvai Kremlt ábrázoló porcellán állólámpát, amely minden órában a "Drága föld" első akkordjait játsza. A lámpa talapzatát a Zsolnai porcellángyár dolgozói készítették; a Kreml tornyán lévő óra a Danuvia-gyár dolgozóinak munkája. A lámpa ernyője selyemből készült, amelyre a Magyar Filmgyártó NV dolgozói Sztálin képét és a Nagy Októberi Szocialista Forradalom örök-emlékü jelenetei fényképeivel díszítették.

Pálacsek Martonnának, a "szai Fésűsfenő dolgozójának is ez az ajándéktárgy tetszik legjobban.

- Ez a sok ajándék Sztálin iránt érzett határtalan szeretetünk jelképe, - mondja. - Mi, magyar dolgozók kívánjuk, hogy Sztálin elvtárs/nagyon sokáig tanítson és vezessen bennünket a szocializmus útján. /még

Szarka Dániel, a Néphadsereg honvédje két szovjet katonával az Elzett-gyár dolgozóinak ajándékáról beszélget. Az ajándék ébenfa talapzaton, fémből készült földgömb, amelyet lánc vesz körül. A lánc a Szovjetunió és a népi demokratikus országok határainál szét van törve. Elképezi, hogy a Sztálin vezette béketábor megszabadult a kapitalizmus bilincsétől és szabadon építi a dolgozók hazáját. A földgömbön a demokratikus országok fővárosait fémből készült, zománczott zászlók jelzik. A zászlók közül kinagaslík a béketábor vezetője, a hatalmas Szovjetunió/vörös lobogója,

/Fővárosának Moszkvának

Megnyitották a szovjet folyóirat- és könyv olvasó termet az MTSz székházában

t BT/Dó/Hné Ks

A Műszaki és Természettudományos Egyesületek Szövetsége Szalay-utcai székházában pénteken este ünnepélyesen megnyitották a szovjet folyóiratokat és műszaki tudományos könyveket tartalmazó könyvtart.

Rövidesen megjelenik a magyar-orosz műszaki szótár

Gárdos Emil, a MTSz főtitkára, megnyitóbeszédében hangsúlyozta, hogy az olvasóterem csak ideiglenes. A közeljövőben nemcsak a könyvek és folyóiratok számát növelik jelentősen, hanem lényegesen nagyobb helyiségbe is költöznek.

Hevesi Gyula, a Találmányi Hivatal főtitkára rámutatott az élenjáró szovjet technikai irodalom tanulmányozásának fontosságára. A Szovjetunió nagyszorú eredményeinek tanulmányozása alapján nemcsak műszaki értelmiségünk kap új lendületet munkájához, de sztahanovistáink jó munkájához is ez ad utmutatást. Hevesi Gyula végül bejelentette, hogy már a közeljövőben megjelenik az első nagy Magyar-Orosz Műszaki Szótár.

A MTSz-hez tartozó tizennyolc tudományos egyesület tagjainak hotenként egy-egy klubnap keretében szakemberek ismertetik majd a legújabb szovjet folyóiratok tartalmát. Ugyanígy könyvismertetések is lesznek. Különböző cikkekről magyar fordítást is készítenek, hogy a hallgatok ne csak az előadóra szorítkozzanak.

Az MTSz-ben máris 250 műszaki értelmiségi tanul oroszul

Az MTSz rendezésében tizenkét orosz nyelvtanfolyam indult, amelyen összesen 250 műszaki értelmiségi vesz részt. Háromhetes alapfokú nyelvismeret után már szakosítás következik, hogy a közvetlen célt, - a szovjet szakirodalom mielőbbi megismerését eredeti nyelven - minél gyorsabban elérhesse és az ötéves tanévben már nagymértékben hasznosíthassa a műszaki értelmiség.

Az olvasóterem tagságába bevonják az újító- és élénkítő körök tagjait is. Arra törekednek, hogy a tagság nagy százaléka egyre inkább a tudományos vonalon továbbfejlődni kívánó munkásokból álljon. Az olvasóteremben elhangzó előadásokat a műszaki lapokban is közlik majd, hogy így eljusson az üzemekbe, a legszelosebb dolgozó rétegekhez is. - - 1950-ben már 85-féle szovjet folyóirat és napilap áll majd az MTSz műszaki könyvtára olvasóinak rendelkezésére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1949. december 2. 22 óra - perc

Időjárásjelentés

& VE/VE A Meteorológiai Intézet jelenti december 2-án, pénteken este 21 órakor:

Nyugat és Középeurópában folytatódik a változókéony időjárás, amelyet az Atlanti óceán felől előnyomuló léghülmők okoznak. Ezek már némi enyhülést vittek Ukrajnába és a környékére is, de a Leningrád-Moszkva-Kujbisev-vonalból északkeletre tovább tart a kemény fagy és több felé havazik. Hazánkban pénteken is változó volt a felhőzet. Estig csapadékot sehonnan sem jelentettek. A hőmérséklet Sopron és Szombathely vidékén csak 3, Eger és Miskolc vidékén 4 fokra emelkedett, az ország többi részén azonban meghaladta az 5 fokot!

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, nérsékelten süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Mérsékelt déli, délnyugati, később megélénkülő nyugati, északnyugati szél. Változó felhőzet, nyugaton és északon kisebb eső, havascsó, havazás. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

Ankét a Művészetek Házában a könyvillusztráció kérdéseiről

t D/D/Hné Ks A Művészetek Házában pénteken este ankétot rendeztek, amelyen képzőművészek, írók, pedagógusok és könyvkiadók megvitatták, hogyan lehetne gyökeres javulást elérni a magyar ifjúsági könyvek illusztrálása terén.

Rudó Ferenc, a népművelési minisztérium képzőművészeti osztályának vezetője bevezető szavaiban rámutatott arra, hogy az ifjúsági könyvek illusztrálása fontos szerepet játszik az ifjúság nevelésében. Eppen ezért képzőművészeknek, íróknak és pedagógusoknak közös erővel kell azokat az utakat és módokat megkeresniük, - a művészi szovjet könyvillusztrációk útmutatásait követve - amelyeken teljesíteni tudják fontos társadalmi funkciójukat: az ifjúság szocialista szellemében való nevelését.

Binóter Ágnes, a Neveléstudományi Intézet képviselőjeként szövegezte fel a felhívást arra, hogy az illusztrátoroknak fokozottabb mértékben kell törekedniük a valóság hű ábrázolására. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás 1949. december 2. 22 óra 05 perc

/Ankét a Művészetek Házában...folyt./ D/D/Hné Ks

- Jó ifjúsági könyvet, jó illusztráció nélkül nem lehet elképzelni - mondta Zolk Zoltán. Az írók kötelessége, hogy az illusztrátor számára új témákról gondoskodjanak. Az illusztrátornak ugyanrangu szerzővé kell válnia az írónal, kettőjük együttes munkájával kell kialakítani az új ifjúsági irodalmat, amely a való életre, munkára, optimista életszemléletre neveli a gyermeket.

Fehér Klára felhívta a figyelmet arra, ha az íróktól megkövetelik, hogy a gyakorlati életet tanulmányozzák, az illusztrátornak is meg kell ismerniük az üzemek életét, a dolgozók mindennapi munkáját.

Az ankéton résztvevő képzőművészek egyhangulag elhatározták, hogy a Képzőművész Szövetség által rendezendő tanfolyamokon való részvétellel fokozzák szakmai és ideológiai képzettségüket, és javasolták, hogy a Szövetség rendezzen illusztráció-kiállítást.

Az ankéton résztvevő művészek ezután hosszasan tanulmányozták a Művészetek Háza helyiségeiben rendezett ifjúsági könyvkiállítást, elsősorban a művészi illusztrációkkal ellátott szovjet ifjúsági könyveket. /MTI/

V ó g o . 4

K